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“ Cuando puedes medir aquello de lo que hablas, y expresarlo
con numeros, sabes algo acerca de €ello; pero cuando no o
puedes medir, cuando no lo puedes expresar con nimeros, tu
conocimiento es pobre e insatisfactorio: puede ser el principio
del conocimiento, pero apenas has avanzado en tus pensamientos
ala etapa de ciencia..”

William Thomson Kelvin.

7.1. Introduccion

En este capitulo presentamos los resultados que hemos obtenido de los
estudiantes con TDAH y alumnos ordinarios en las diferentes pruebas por

etapas y por ciclos.

Para una mayor claridad expositiva en la presentacion de los resultados se ha
tomado como criterio empezar por dar los resultados que han obtenido los
estudiantes con TDAH y ordinarios en toda la prueba, ya que esta informacion
nos proporciona el grado de asuncién sobre la resolucién de los problemas
aritmético—verbales y las dificultades que han tenido el conjunto de toda la

poblacion estudiada.

Seguidamente se presentan los resultados por Ciclos, donde se analizan
comparativamente los resultados obtenidos, y estudiando diferentes aspectos
entre ambos grupos muestrales que nos llevaran a conclusiones sobre tales
diferencias. Estos aspectos van desde la correccion de los problemas, pasando
por el analisis comparativo sobre el comportamiento resolutor, las diferencias
de logro segun una agrupacion realizada de diversos tipos de problemas que
incluyen las pruebas, para acabar con la comparacion del nUmero de errores

que los alumnos de ambos grupos muestrales cometen en cada problema.

Una vez analizadas estos datos para cada etapa y ciclo se continta el estudio
con los resultados del cuestionario realizado a los profesores y se contrastan
los resultados obtenidos por los estudiantes en las pruebas diagndsticas y que
nos serviran para sacar conclusiones sobre la relacion entre las creencias de
los profesores acerca del comportamiento ejecutor de los problemas por parte

de sus alumnos con TDAH y los resultados que se obtienen en la realidad.

Finalmente, en forma de resumen se presentan los resultados mas relevantes y

se realiza un andlisis reflexivo sobre los mismos.
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7.2. Andlisis de los resultados cualitativos comparativos
de la prueba diagnostica

El tipo de andlisis para toda la investigacion en el tratamiento de los datos ha
sido como ya hemos comentado en la metodologia de tipo transversal tanto
cualitativo como cuantitativo. Aunque la comparacion la realizamos en cada
Ciclo, nos parece interesante exponer en primer lugar los resultados del grupo

de alumnos con Trastorno de Déficit de Atencion e Hiperactividad.

7.2.1. Comportamiento general en la resolucion de PAEVs por los

alumnos con TDAH

Antes de analizar las diferencias en la resolucion de PAEVs entre los alumnos
con TDAH y sin Déficit, se muestran los datos generales por Ciclos, que nos
dard una idea sobre la evolucion de estos alumnos en tareas de resolucién de
problemas aritmético-verbales. Observamos en la tabla general su
comportamiento resolutor, en la que se ha tenido en cuenta, las variables que

hemos contemplado en la correccion de las pruebas.

Para una mayor claridad expositiva de los resultados, comentaremos
detalladamente los resultados obtenidos para el Ciclo Inicial, Medio y Superior
de la Ensefianza Primaria y el Segundo Ciclo de la ESO. Para ello, se recogen
en forma de tabla los porcentajes obtenidos.

- : . 2° Ciclo
Comportamiento resolutivo C. Inicial P.| C. Medio P. |C. Superior P. ESO
Problema correcto 48,7% 56,5% 53,3% 63%
Problema bien planteado 8,1% 16,4% 25,2% 21,3%
Problema incompleto 0% 0,3% 0% 0,2%
Problema mal planteado 33,3% 20,45 % 18% 7,4%
Problemg en que no se 3.8% 2.95% 1.5% 27%
sabe qué ha hecho
Problema sin contestar 6% 3,5% 1,8% 5,3%
Total problemas 234 372 448 511

7.1. Resultados globales respecto al comportamiento resolutor en los alumnos con TDAH.
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Trasladando estos datos a un grafico que nos muestre los diferentes aspectos
en el comportamiento respecto a la resolucion de problemas, se puede
observar la trayectoria de la tendencia respecto a los diferentes aspectos
arriba sefialados, en los que la evolucion porcentual de los aciertos aumenta de
una manera progresiva (exceptuando el Ciclo Superior de Primaria, debido
creemos a la introducciéon - en la ejecucién del problemas - de los niumeros
decimales) desde el Ciclo Inicial de Primaria hasta el Segundo Ciclo de la
E.S.O.

Grupo
Experimental

l Correcto
dBien planteado
OlIncompleto

Nivel

H Mal planteado
ENo se sabe...

@ Sin contestar

0% 20% 40% 60% 80% 100%

7.2. Cuadro que muestra el comportamiento resolutor y los indices totales obtenidos en cada
Ciclo de la escolaridad obligatoria.

En el grafico se puede observar como evoluciona desde el Ciclo Inicial el
comportamiento resolutor respecto a los problemas aritmético-verbales. No
s6lo evoluciona positivamente a lo largo de la escolaridad el namero de
problemas correctos, sino que progresivamente la comprension de los mismos
mejora, no sélo en aras de la correccion — lo cual indica que entre otras
cuestiones, mejora el calculo adecuado a su edad, con las sucesivas
introducciones curriculares -, sino también del correcto planteamiento, lo que
nos indica el nivel de comprension de los alumnos sobre los problemas
aritmético-verbales. Asi, en el Ciclo Inicial de Primaria el 56,8% estan
correctos o bien planteados, en el Ciclo Medio de E.P se alcanza el 72,9%,

llegando al 78,5% al acabar la Ensefianza Primaria y definitivamente al acabar
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la escolaridad obligatoria se llega al 84,3% de problemas correctos o bien
planteados.

Sin embargo, al contabilizar Unicamente los problemas correctos, nos
encontramos ante el hecho de que tras superar el Ciclo Medio al Ciclo Inicial
de EP, (56,5% ante el 48,7%) los resultados del Ciclo Superior de EP son
inferiores (53,3%), probablemente debido a la introduccién de los numeros
decimales, notacién que se empleaba en muchos de los problemas de la
prueba diagndstica de este Ciclo. Posteriormente, durante el Segundo Ciclo de
la ESO, vuelve a aumentar el porcentaje, situandose en el 63%

Mas significativa ain es la evolucion de los problemas bien planteados, que
unidos a los bien resueltos — lo que podemos significar como problemas que se
han comprendido — denotan una trayectoria constante positiva desde el Ciclo
Inicial de Primaria hasta el ultimo Ciclo de la E.S.O.

En la tabla siguiente, se observa la evolucion positiva a lo largo de la escolaridad

obligatoria.
90% 84:30%
78,50%
80% - 72,90%
70%
60% 56,80%
50% -
40% - -
30%
20%
10%
0% T T
Ciclo Inicial Ciclo Medio Ciclo Segundo
de Primaria de Primaria Superior de Ciclo de la
Primaria ESO

7.3. Evolucion porcentual en los problemas bien planteados por la muestra con TDAH.

Aqui se refleja que a pesar de que la evolucion es constante hasta alcanzar un
porcentaje superior al 84% en el Ciclo Superior de la ESO, aun muestran
dificultades en la representacion del problema una proporcion importante de los

alumnos con TDAH al acabar la escolaridad obligatoria.
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7.2.2. Resultados de la prueba diagnéstica en el Ciclo Inicial de

Ensenanza Primaria.

Se han analizado diferentes aspectos a partir de las pruebas, que iremos
analizando y comparando entre el grupo de alumnos con TDAH y el grupo de
Control. Los aspectos a analizar son:

a) Andlisis general de comportamiento sobre la correccién y el

planteamiento de los PAEVS.

El primer andlisis que se realiza es sobre la ejecucién correcta o incorrecta de
los problemas de la prueba, para observar la diferencia de logro en este

aspecto en ambas muestras.

Ciclo Inicial de Primaria 0O Problema incorrecto
@ Problema correcto

100%

80% -

Exp. Control
Probl. Correcto 114 153

60% -

40%

Probl. incorrecto | 120 81
Total problemas |234| 234 20%

0%

experimental control

7.4. Tabla de correccion de los problemas resueltos por
la muestra de Ciclo Inicial.

En un andlisis general del numero de problemas, podemos observar en el
grafico que el porcentaje de los problemas correctamente resueltos por el
grupo Control es de 65,4% que es significativamente mayor que los resueltos

por los alumnos con TDAH, ya que hay una diferencia del 17%.
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El grupo Control por tanto efectla correctamente mas ejercicios que los

errbneamente ejecutados, en cambio en el grupo Experimental se invierte este

hecho, ejecutando mas incorrectos que correctos.

En un analisis mas exhaustivo de ambos grupos en los que analizamos el

comportamiento resolutor, obtenemos los resultados siguientes:
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7.5. Gréfico sobre el comportamiento resolutor de la muestra de Ciclo Inicial.

Ademas del analisis de los resultados de los problemas correctos, se observa que la

proporcion de los problemas incorrectos se debe en el grupo Experimental a un

elevado porcentaje de los problemas mal planteados (33,3%), que en el grupo Control

baja comparativamente (12%), ya que la proporcion de problemas incorrectos pero

bien planteados es idéntica en las dos muestras.

También podemos observar que hay mas problemas en los que no se sabe qué o

coémo lo ha resuelto. Por el contrario, el grupo sin déficit conjeturamos que deja mas
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problemas sin contestar, y, probablemente por prudencia, no intentan resolver aquello

gue no saben.

b) Andlisis general sobre la comision de errores en los PAEVs.

Por ultimo respecto a este Ciclo se ha contabilizado el nimero de errores totales
cometidos por ambas muestras (alumnos con TDAH y de Control), para comprobar el
namero de errores que cometen los alumnos en cada problema propuesto. Para ello,
en la correccion de cada uno, se anotaban todos los errores especificos cometidos en
el mismo. El grafico se construye a partir de los problemas resueltos, tanto correcta

como incorrectamente y no el total ( ya que no se tiene en cuenta los no contestados).

Porcentaje de n° de errores por problema en el C. I. De Primaria.

100
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7.6. Grafico que muestra el porcentaje de los errores cometidos por problema en la correccion de
los problemas contestados en las pruebas de Ciclo Inicial de Primaria.

Se observa que el grupo de alumnos con TDAH comete en este Ciclo en los
problemas incorrectos un méaximo de hasta dos errores por problema y que la
proporcién de problemas con dos errores es muy pequefia, aunque ligeramente

superior en el grupo de alumnos con TDAH, tanto en el grupo con TDAH como
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en el grupo de Control. Como podemos ver en la gréfica, el grupo de alumnos
sin déficit tiene errores en aproximadamente la mitad de problemas que el

grupo Experimental.

c) Andlisis comparativo sobre la correccion de los PAEVs

clasificados por grupos categorizados.

Se han dividido los problemas en diferentes grupos para realizar un estudio mas
exhaustivo de cada tipologia. Las agrupaciones son idénticas para todos los Ciclos,
excepto para el Ciclo Inicial, que incluye una categoria menos al no contemplar la
de “problemas Multiplicativos” por no corresponder curricularmente con su edad. La

agrupacion de los problemas es la siguiente:

Problemas de Cambio.

Problemas de Combinacion.

Problemas de Comparacion.

Problemas de Igualacion.

Problemas con la solucién en el enunciado
Problemas Multiplicativos.

Problema de enunciado largo.

Problema de enunciado con varias preguntas.

NN N N N N Y

Problemas de varias etapas con la incognita en
diferentes lugares.

v" Problema de enunciado con nimeros y cifras.

El objetivo era comparar los resultados obtenidos por el grupo Experimental y
compararlos con el grupo de Control para observar el comportamiento diferencial de
ambos grupos y poder extraer las conclusiones pertinentes. Las primeras cinco
categorias corresponden a la estructura semantica, ampliamente estudiada, pero el
resto de las agrupaciones de los problemas se han propuesto para ver las
diferencias de logro entre ambos grupos, y las dificultades que podrian encontrarse
los alumnos del grupo Experimental y sus deficiencias ante las caracteristicas

especificas de los ejercicios de dichos grupos.
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El andlisis comparativo de los resultados entre ambos grupos de estudio es el que

sigue:

GRUPO Grupos de categorias de problemas
Experimental Control
70,4% 96,3% Problemas de Cambio
72,2% 77,8% Problemas de Combinacion
60,0% 73,3% Problemas de Comparacion
22,2% 22,2% Problemas con la solucién en el enunciado
46,3% 55,6% Problemas de Igualacién
0,0% 11,1% Problemas de enunciado largo
33,3% 77,8% Problemas de varias preguntas
18,5% 33,3% P.de varias etapas con incégnita en dif. lugares
11,1% 55,6% Problemas con numeros en cifray letra

7.7. Tabla comparativa de éxito en las diferentes categorias de PAEVs en el Ciclo Inicial.

Observamos que las diferencias en la resolucion de la préactica totalidad de los
grupos se decantan a favor del grupo de Control, con diferencias importantes en la
resolucion de los problemas de Cambio (con mas de un 25% de aciertos superior),
dentro de las categorias semanticas, aquellos problemas en los que en un mismo
enunciado se formulan varias preguntas y los que en el enunciado aparecen cifras
(no todos datos) en numeros y letras ( en ambos casos con una diferencia del 44%

aproximadamente).

Trasladando los datos obtenidos a una tabla, observamos de modo gréafico las

diferencias entre ambos grupos:
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Ciclo Inicial de Primaria
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7.8. Grafico comparativo de éxito en las diferentes categorias de PAEVs en el Ciclo Inicial.

En un primer analisis la diferencia entre los dos grupos respecto a los problemas de
Cambio puede responder a que estos se basan en una transformacion enmarcada
en una accion temporal, con lo que esto conlleva ya que los alumnos con TDAH
interpretan peor, a opinion de sus profesores, las secuencias temporales dentro de
una informacion, como en este caso es el enunciado.

Respecto a la diferencia entre ambos grupos sobre los problemas de enunciado
con varias preguntas, suponemos que puede ser debida a la falta de atencion -
manifiesta de los alumnos con TDAH -hace que la mayoria contesten solo a la
primera pregunta, obviando las siguientes.

Encontramos también diferencias en los PAEVs cuando la incognita se encuentra
en distintos lugares del enunciado. Por ultimo, la diferencia se dispara en el

problema en que aparecen cifras expresadas en cifras y en palabras, las cuales no
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todas son propiamente datos. La explicacién puede darse por la impulsividad o por
la incorrecta comprensién del problema.

Asimismo, en un analisis de las categorias semanticas, los problemas mas faciles
para este ciclo han sido para el grupo experimental y por este orden, los de
Combinacién, seguidos de los de Cambio, Comparacion e Igualacién. Para el grupo

de control el orden es Cambio, Combinacion, Comparacion e Igualacion.

El analisis del planteamiento del problema se realiza para obtener informacion sobre
la correcta comprension del enunciado. Se parte del hecho de que al aplicar en la
fase de resolucién los algoritmos correspondientes, los alumnos denotan que la
informacion que han interpretado en el enunciado es la correcta.

En la comparacion entre los grupos Experimental y Control la realizamos acerca del
planteamiento de los problemas clasificados por grupos categorizados, obtenemos

la tabla siguiente:

GRUPO Grupos de categorias de problemas
experimental control
74,1% 100,0% Problemas de Cambio
83,3% 88,9% Problemas de Combinacion
68,9% 80,0% Problemas de Comparacion
22,2% 22,2% Problemas con la solucion en el enunciado
61,1% 72,2% Problemas de Igualacion
11,1% 11,1% Problemas de enunciado largo
33,3% 77,8% Problemas de varias preguntas
25,9% 40,7% P.de varias etapas con incégnita en dif. lugares
11,1% 66,7% Enunciado con numeros en cifra y en letra

7.9. Tabla comparativa sobre el planteamiento de las diferentes categorias de PAEVs en el Ciclo
Inicial.

Se observa que los porcentajes en general, tanto los alumnos del grupo de Control
como Experimental han aumentado, pero ahora los alumnos del grupo de Control
obtienen unos valores muy elevados, que llegan al 100% en los problemas de

Cambio, o cercanos al 90% en los de Combinacion.
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Asimismo, se observa que las diferencias porcentuales entre ambos grupos,
respecto al estudio de ‘“resolucion correcta” de los problemas, se mantienen
bastante semejantes, ya que vuelven a repetirse los valores de tales diferencias de
manera casi similar en algunos casos. Asi la diferencia porcentual respecto a los
problemas de Cambio vuelve a ser del 16%, la correspondiente a los problemas de
Combinacién de algo mas del 5%, la de los problemas de comparacion e igualacion
un 11%. Estos valores son muy parecidos a los obtenidos en el analisis de la

correcta o incorrecta ejecucion de los problemas de la prueba.

Hay dos grupos de problemas que en ninguno de los dos grupos de alumnos ha
variado (“problemas con la solucién en el enunciado” y “problemas con varias
preguntas”). En el problema de “enunciado con numeros en cifra y en letra”, el

grupo Control ha aumentado su porcentaje de manera considerable.
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7.10. Tabla comparativa sobre el planteamiento de las diferentes categorias de PAEVs en el Ciclo
Inicial.
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Asimismo, en un analisis Unicamente de las categorias semanticas, los
problemas mas faciles para este ciclo por lo que respecta al planteamiento de
los problemas, han seguido la misma tendencia y el mismo orden para ambos

grupos que el manifestado para el apartado de los problemas correctos.

7.2.3 Resultados de la prueba diagnostica de Ciclo Medio de Ensefianza

Primaria.

Sobre los resultados de las pruebas pasadas a los alumnos que componen la
muestra de Ciclo Medio de Primaria, se han analizado los diferentes aspectos
objeto de estudio, que seguidamente pasamos a exponer en los siguientes

apartados.

a) Analisis general de comportamiento sobre la correccién y el

planteamiento de los PAEVSs.

En un primer andlisis realizado sobre el total de los problemas respecto a los
dos grupos de estudio, se han obtenido los problemas correctos e incorrectos.

Los datos resultantes son los que siguen:

@ Problema correcto

Ciclo Medio de Primaria O Problema incorrecto

Exp. Control
Probl. correcto 210 (338 100%
Probl. incorrecto (162 (127
Total problemas (372 {465

80%

60% -

40%

20% -

0%

experimental control

7.11. Tabla de correccion de los problemas resueltos
por la muestra de Ciclo Medio.
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Las diferencias en el Ciclo Medio aumentan entre los porcentajes de resolucion
correcta e incorrecta entre los dos grupos. Ahora el grupo Experimental
aumenta el porcentaje de ejecucion correcta (56,5 %), pero aumenta de la
misma manera el porcentaje del grupo de Control (72,7 %) ampliando la
diferencia al 16 % entre ambos grupos.

El grupo de alumnos con TDAH ya resuelve mas ejercicios de los que falla,
pero el grupo Control se acerca al 75 % de ejercicios correctos.

Si representamos en un grafico el comportamiento de las diferentes situaciones
a partir de los problemas resueltos (como en el Ciclo Inicial, el total de
problemas no recoge aquellos no contestados), que se han recogido en la
ejecucion de los problemas podemos observar las diferencias:

Comportamiento resolutor en los alumnos de Ciclo Medio de EP.

80

72,7
70 A
60 - 56,5 O Problema sin contestar
W Problema correcto
50
0O Problema bien planteado
40
0O Problema mal planteado
30 MW Problema incompleto
20,4 @ Problema que no sabemos qué ha
20 A - 163 hecho
10
3,5 3 32
0,3 l_] 04 0.2
0
G. Experimental G. Control

7.12. Grafico del comportamiento situacional recogido sobre la resolucion de PAEVs en el Ciclo
Medio de EP.

Si analizamos el planteamiento de los problemas, se observa que en este Ciclo

disminuyen en ambos grupos los porcentajes respecto a los problemas mal
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planteados, descendiendo en el grupo sin TDAH los problemas erréneos bien
planteados. El numero de problemas correctos del grupo de Control aumenta
proporcionalmente ante el grupo Experimental, a la vez que disminuyen aquellos
problemas incorrectos pero bien planteados. En el grupo Experimental aumenta
el porcentaje de problemas incorrectos pero bien planteados. En este Ciclo
desaparece la categoria de “problema incompleto” para ambas muestras y sélo
el grupo con TDAH mantiene un pequefio porcentaje de problemas en los que

no se sabe qué o como lo resuelve.

b) Andlisis general sobre la comision de errores en los PAEVs.

En el analisis del nimero de errores cometidos por problema obtenemos el

siguiente gréfico:
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7.13. Grafico del porcentaje de los errores cometidos por problema en la correccion de las
pruebas de Ciclo Mediol de Primaria.

Como se puede observar, en el grupo Experimental disminuyen los problemas
con un solo error especifico con respecto al Ciclo Inicial de EP, aunque

aumenta ligeramente el porcentaje de problemas con dos errores y en cambio
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en el de Control aumentan ligeramente los porcentajes de los problemas con

un solo error.

c) Anadlisis comparativo sobre la correcciobn de los PAEVs

clasificados por grupos categorizados.

En este Ciclo a las categorias ya propuestas para el Ciclo Inicial, se afiade la

de los problemas multiplicativos (multiplicacion y divisién) ya que el curriculum

del Ciclo lo trabaja.

GRUPO Grupos de categorias de problemas
experimentalicontrol

63,9% 82,2% Problemas de Cambio

75,0% 93,3% Problemas de Combinacion

58,3% 78,7% Problemas de Comparacion

50,0% 46,7% Problemas con la sol. en el enunciado
56,7% 68,0% Problemas de Igualacién

51,4% 74,4% Problemas Multiplicativos

25,0% 33,3% Problemas de enunciado largo

58,3% 66,7% Problemas de varias preguntas

38,9% 66,7% P.de varias etapas con incAgnita en diferentes lugares
83,3% 46,7% Problemas de Enun. con varios nimeros

7.14. Tabla de porcentajes de resolucidn correcta en las diferentes categorias de problemas
incluidos en las pruebas de Ciclo Medio.

Se observa de nuevo que las diferencias en la resolucion de la mayoria de las

categorias se decantan a favor del grupo de Control, con diferencias importantes en

la resolucion de los problemas de Comparacion (con mas de un 20% de aciertos

superior), bajando unos puntos porcentuales los de Cambio (18 %), pero

aumentando considerablemente las diferencias en las categorias de Combinacion e

Igualacién. Aumenta de manera muy considerable aquellos problemas con las

incégnitas en diferentes lugares del enunciado (28%) y en dos de las categorias, los

resultados se decantan a favor del grupo experimental, curiosamente, una de ellas

(aquella en el que la respuesta formaba parte del enunciado). El otro problema, en
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aguel en que en el enunciado aparecen cifras (no todos datos) en numeros y letras,

la diferencia se ha invertido al contrario del Ciclo Inicial de Primaria.

La introduccion de las nuevas operaciones (multiplicacién y division) ofrece unos
resultados con una diferencia porcentual muy alta (23 %) a favor del grupo de
control. En este ciclo aparecen como mas faciles de resolver dentro de la categoria
semantica los problemas de Combinacién, seguido por la de Cambio, Comparacion
e Igualacion, tanto para el grupo de control como para el experimental
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7.15. Grafico que muestra la diferencia en los porcentajes de resolucién correcta en las
diferentes categorias de problemas incluidos en las pruebas de Ciclo Medio.

Las diferencias entre el grupo con TDAH y el de alumnos del grupo de control
guedan patentes, como podemos observar. En dos categorias ademas, el
grupo de control sobrepasa el 80% en la ejecucion correcta en dos de las
categorias. Destaca el problema de enunciado largo, categoria en la que tanto

248



Capitulo 7 Resultados de las pruebas diagnésticas

el grupo Experimental como el de Control, consiguen unos resultados muy

bajos, superando el grupo con TDAH al de control.

Ateniéndonos a la comparacion entre los grupos Experimental y control
respecto al analisis del planteamiento de los PAEVSs, los resultados obtenidos

en las diferentes categorias son:

GRUPO Grupos de categorias de problemas
experimental control
88,9% 90,0% Problemas de Cambio
87,5% 93,3% Problemas de Combinacion
80,0% 86,7% Problemas de Comparacion
50,0% 46,7% Problemas con la solucion en el enunciado
70,0% 74, 7% Problemas de Igualacién
62,5% 85,6% Problemas Multiplicativos
41,7% 40,0% Problemas de enunciado largo
75,0% 80,0% Problemas de varias preguntas
61,1% 71,1% P. de varias etapas con incég. en diferentes lugares
83,3% 60,0% Problemas de enun. con nameros en cifray letra

7.16. Tabla de diferencia de porcentajes en el planteamiento correcto en las diferentes
categorias de problemas incluidos en las pruebas de Ciclo Medio.

En este ciclo las diferencias son menos acusadas que en el anterior atendiendo a
las categorias semanticas en los problemas aditivos, (entre el 1,1% y el 6,7%)

aungue se mantiene la diferencia en los problemas multiplicativos.

Las diferencias respecto a la correcta ejecucion se acortan de manera importante,
ya que en categorias como los problemas de Cambio son de sdélo un punto
porcentual ateniéndonos al planteamiento, cuando en los valores de resolucion
correcta la diferencia ascendia al 18%. Aungue no tan acusada, la diferencia en los
problemas de Combinacion y de Comparacion se limitan al 6 — 7%, cuando en las

tablas de resolucion correcta, el diferencial es de 18 y 20% respectivamente.

249



Laresolucién de los problemas aritmético-verbales por alumnos con TDAH

Los problemas multiplicativos mantienen la misma diferencia, del 23%, tanto se trate
si se mide la resolucion correcta del problema como si se trata del correcto
planteamiento. Parece ser que a los alumnos con TDAH les cuesta mas adquirir el

concepto de multiplicaciéon y division.
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7.17. Grafico que muestra la diferencia en los porcentajes de planteamiento correcto en las
diferentes categorias de problemas incluidos en las pruebas de Ciclo Medio

En el gréfico se observa que en el Ciclo Medio las diferencias de éxito si nos
atenemos al planteamiento de los problemas, se acortan considerablemente,
excepto los multiplicativos, lo que nos hace pensar que estos problemas son
mas dificiles de entender para los alumnos con TDAH que para sus

companieros sin deficiencia.

Se puede observar, por tanto, en lo referente a los problemas aditivos, el nivel

de comprension se iguala bastante en este ciclo.
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7.2.4. Resultados de la prueba diagndstica de Ciclo Superior de

Ensefanza Primaria.

En el grupo de alumnos de Ciclo Superior de Ensefianza Primaria, compuesto
por 14 alumnos de cada grupo muestral, se estudian los mismos aspectos que
en los Ciclos anteriores. El resultado de este ciclo tienen la importancia afiadida
de que acaban la Ensefianza Primaria y nos proporciona una informacion de
este etapa que acaba y en que circunstancia de desventaja comienzan los
alumnos con TDAH respecto a sus compaferos sin déficit, la Ensefianza

Secundaria Obligatoria.

a) Analisis general de comportamiento sobre la correccién y el

planteamiento de los PAEVSs.

Analizando los resultados globales de las pruebas pasadas en este ciclo,

obtenemos los siguientes:

Ciclo Superior de Primaria OProbl. incorrecto
OProbl. correcto
Exp. [Control 100%
Probl. correcto 239 | 284 60% |
Probl. incorrecto | 209 | 164
60%
Total problemas | 448 | 448

40% -

20% -

0%

experimental control

7.18. Gréfico De correccion general en el Ciclo Superior de EP.

En un primer andlisis se observa que en el Ciclo Superior de Primaria los
valores porcentuales de resolucion correcta de los problemas bajan, debido a la
introduccion en la presentacion de los datos con nameros decimales. Aqui el

grupo Experimental realiza un 53,3 % de problemas correctos ante un 63,4 %
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del grupo de Control, bajando también la diferencia porcentual entre ambos

grupos respecto a los Ciclos anteriores.

Por primera vez en toda la Ensefianza Primaria se muestra con una
configuracion parecida en la tendencia sobre el comportamiento resolutor de

los problemas resueltos ( correcta o incorrectamente).

Comprtamiento resolutor de los alumnos de Ciclo Superior de EP.
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7.19. Gréfico del comportamiento resolutor mostrado en las pruebas por los alumnos de Ciclo
Superior de Ensefianza Primaria.

La configuracion grafica muestra una tendencia muy parecida en el
comportamiento resolutorio entre las proporciones de los problemas correctos,
bien y mal planteados, problemas sin contestar y aquellos en los que no se
sabe qué o cdmo ha hecho para resolverlos.
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c) Andlisis general sobre la comisidn de errores en los PAEVS.

Respecto al andlisis del numero de los errores cometidos por los alumnos de

este Ciclo en cada problema podemos observar en la grafica siguiente:

)0 ,

90

80

70 A 65,9

0,5

Experimental Control

7.20. Grafico que muestra el porcentaje de problemas con el n° de errores por cada uno en los
alumnos en el Ciclo Superior de EP.

Aqui puede observarse que en ambos grupos de muestras aparece un
porcentaje en los que se cometen hasta tres errores en algunos problemas
1,2% en el grupo Experimental por el 0,5% en el de Control). Tanto en el grupo
de alumnos con TDAH como en el grupo de Control, aumentan el porcentaje de
problemas con uno y dos errores. Es destacable el porcentaje de problemas
con dos errores, donde el aumento se ha multiplicado en relacion a los otros
Ciclos inferiores estudiados hasta ahora, superando el grupo de Control al
grupo Experimental.

Es muy probable que la razon se encuentre en la introduccion de los nimeros

decimales, que en este Ciclo presentaban buen nimero de los datos.
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b) Andlisis comparativo sobre la correccion de los PAEVs

clasificados por grupos categorizados.

A las categorias de problemas de los Ciclos anteriores, se afiade una nueva

gue se ha denominado “Resolucién imposible” porque el resultado no podia

obtenerse con los datos del enunciado del problema. En los casos en los que el

alumno manifestaba tal condicién, el problema se acepta como correcto. En

cambio cuando el alumno continla operando, muestra que no ha leido o

comprendido correctamente el enunciado.

Los porcentajes en la correccién de las diferentes categorias propuestas de

problemas en este Ciclo son:

GRUPO Grupos de categorias de problemas
experimental |control

50,0% 65,5% Problemas de Cambio

75,0% 96,4% Problemas de Combinacion

48,6% 60,0% Problemas de Comparacion

42,9% 50,0% Problemas de Con la sol. en el enunciado
54,8% 64,3% Problemas de Igualacién

66,7% 65,5% Problemas Multiplicativos

35,7% 78,6% Problemas de enunciado largo

35,7% 50,0% Problemas de varias preguntas

46,4% 35,7% Problemas de con la incognita en diferentes lugares
35,7% 42,9% Resolucién imposible

42,9% 71,4% Enunciados con datos en cifras y numeros

7.21. Tabla sobre la correccion de las diferentes categorias de problemas de los alumnos del
Ciclo Superior de EP.

Las diferencias mayores continlan en la categoria de problemas de Combinacion

(21 %), seguidas de la de Cambio y Comparacion. Por primera vez, en los

problemas de Igualacién, el grupo experimental aventaja al grupo control, asi como

en los problemas con la incégnita en diferentes lugares del enunciado, y el grupo

experimental aventaja ligeramente en los problemas multiplicativos. El orden de
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facilidad para la categoria semantica cambia: Combinacién — Cambio — Igualacién y

comparacion, tanto para los del grupo experimental como los de control.

En los problemas Multiplicativos, el grupo de alumnos con TDAH supera al grupo de

control, aunque por una estrecha diferencia, asi como en la categoria en la que se

proponen problemas con la incognita en diferentes lugares del enunciado.

En el problema de enunciado largo salta el diferencia porcentual hasta el 43 % a

favor del grupo de control.

En el resto de las categorias continia el grupo de Control obteniendo unos

resultados mejores que los alumnos con TDAH, incluida la nueva categoria

(“Resolucion imposible”), aunque el logro del grupo de alumnos sin Déficit tampoco

obtenga un porcentaje aceptable.
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7.22. Grafica de los resultados correctos en las diferentes categorias de problemas de los

alumnos del Ciclo Superior de EP.
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Los resultados bajan con respecto al Ciclo Medio en varias categorias,

sobretodo en los problemas aditivos. Probablemente la introduccién de los

nameros decimales, hace que el indice de los resultados correctos baje, y

parece que el calculo con estos numeros es mas dificil.

En el analisis de los resultados de los problemas planteados correctamente, se

obtienen estos:

GRUPO

Grupos de categorias de problemas

Experimental Control

81,0% 89,3% Problemas de Cambio

92,9% 100,0% Problemas de Combinacion

81,4% 92,9% Problemas de Comparacion

42,9% 50,0% Problemas de Con la sol. en el enunciado
78,6% 85,7% Problemas de Igualacién

90,5% 91,7% Problemas multiplicativos

42,9% 85,7% Problemas de enunciado largo

57,1% 85,7% Problemas de varias preguntas

78,6% 78,6% P. con la incognita en diferentes lugares
42,9% 57,1% Problemas de resolucion imposible
78,6% 85,7% Problemas con nimeros en cifray en letra

7.23. Tabla sobre el correcto planteamiento en las diferentes categorias de problemas de los

alumnos del Ciclo Superior de EP.

Ateniéndonos a los resultados de los problemas de planteamiento correcto, se
recuperan los porcentajes, lo que nos puede confirmar que los problemas recogidos
de resolucién correcta, se deban efectivamente a la introduccion de los niumeros
decimales. Se puede observar que en general los resultados en el planteamiento
son superiores en la mayoria de las categorias, incluso en la de los multiplicativos,
gue ahora supera el grupo control. Los problemas con la incégnita en diferentes
sitios, que es la otra categoria que el grupo Experimental superaba a la de Control,

en los ejercicios correctos, ahora se iguala.
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7.24. Grafica sobre el correcto planteamiento en las diferentes categorias de problemas de los
alumnos del Ciclo Superior de EP.

En ocho de las once categorias el grupo de Control supera el 85% de
problemas planteados correctamente, mientras que el grupo de alumnos con
TDAH, sélo lo supera en dos de ellas (Problemas de Combinacion y

Multiplicativos).

7.2.5. Resultados de la prueba diagnéstica del Segundo Ciclo de

Ensefianza Secundaria Obligatoria (ESO).

El andlisis de los resultados del Segundo Ciclo de la ESO, se hizo con una
muestra de 28 alumnos, repartidos en 14 por cada grupo.
Como en los Ciclos anteriores realizamos el analisis de los resultados respecto

a los mismos criterios.

257



Laresolucién de los problemas aritmético-verbales por alumnos con TDAH

a) Analisis general de comportamiento sobre la correccién y el

planteamiento de los PAEVS.

Los resultados en este Ciclo respecto a los problemas con resolucién correcta

son los siguientes:

SEGUNDO CICLO DE LA E.S.O. O Problema incorrecto
O Problema correcto

Exp [Control

Probl. correcto 322 375 100%

Probl. incorrecto | 189 73
Total problemas | 511 | 448

80% -

60% -

40% -

20% A

0%

experimental control

7.25. Tabla sobre la correccibn de los problemas
resuelto por la muestra del Segundo Ciclo de la ESO.

En el Segundo Ciclo de ESO, vuelven a manifestarse las diferencias entre los
dos grupos. Aunque el grupo Experimental alcanza el porcentaje maximo en
toda la escolaridad (63 % de problemas bien resueltos), el grupo de Control
alcanza un 83,7% de ejercicios correctos, lo que supone una diferencia
porcentual que supera el 20 %, la mayor en todo el proceso progresivo de la
escolaridad de ambos grupos. Los estudiantes con Déficit de Atencion e
Hiperactividad al acabar la escolaridad muestran una inferioridad manifiesta en

la resolucion de los problemas aritméticos respecto a los alumnos sin TDAH.

El comportamiento general de la resolucion de problemas se observa en la

siguiente gréfica:
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Comportamiento resolutorio de los alumnos de Segundo Ciclo de

la ESO
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7.26. Grafico del comportamiento resolutor mostrado en las pruebas por los alumnos del Segundo
Ciclo de la Ensefianza Secundaria Obligatoria.

El grafico muestra que, ademas de superar en poco mas del 20% en los resultados
de los problemas correctos, los alumnos con TDAH dejan mas problemas sin
contestar, probablemente porque no los abordan o no insisten suficientemente en
su resolucidn y por otra parte ejecutan problemas en los que no se sabe qué o

como los resuelve.

Respecto al numero de errores por problema, al acabar la escolaridad obligatoria
vuelven a incrementarse las diferencias respecto a los problemas con un error, ya
que el grupo sin Déficit, casi el 85 % de los problemas erroneos pertenecen a este
grupo, desapareciendo por completo los problemas con tres errores en estos

alumnos y manteniéndose los problemas con dos errores con un porcentaje infimo.
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7.27. Gréfico de porcentaje de problemas con el n°® de errores cometidos en los mismos en el
Segundo Ciclo de la ESO.

En cambio en el grupo Experimental, ain se cometen un error en mas de la cuarta
parte de los problemas, mas del 4 % de ellos contienen dos errores y adn se
mantiene de manera testimonial un porcentaje, aunque infimo de tres errores en

algun problema.

b) Analisis comparativo sobre la correccion de los PAEVs

clasificados por grupos categorizados.

En este Ciclo la bateria de problemas utilizada es la misma del Ciclo Superior, ya
que en una investigacion anterior, los alumnos de 3° de ESO con TDAH habian
mostrado unos resultados correspondientes a los logros de un alumno de cursos

inferiores.
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Una vez analizados los datos se obtiene la lista de correccidn siguiente:

GRUPO Grupos de categorias de problemas
experimentalicontrol

63,2% 79,8% Problemas de Cambio

90,6% 92,9% Problemas de Combinacion

56,3% 87,1% Problemas de Comparacion

68,8% 85,7% Problemas de Con la sol. en el enunciado
64,6% 88,1% Problemas de Igualacién

69,8% 82,1% Problemas Multiplicativos

37,5% 92,9% Problemas de enunciado largo

50,0% 71,4% Problemas de varias preguntas

53,1% 75,0% Problemas de con la incognita en diferentes lugares
68,8% 64,3% Resolucién imposible

37,5% 92,9% Enun. con varios numeros

7.28. Tabla sobre el correcto planteamiento en las diferentes categorias de problemas de los

alumnos del Segundo Ciclo de la ESO.

En la fase final de los estudios obligatorios que representa este ciclo, los problemas

que durante los otros ciclos quedaban definidos como mas faciles para los alumnos

(problemas de Combinacién), en este ultimo tramo de la ESO, llegan casi a

igualarse, manteniéndose o aumentando las diferencias, en cambio en las demas

categorias semanticas de problemas aditivos.

Contindan las diferencias en la resolucion de los problemas multiplicativos. El

problema de enunciado largo sufre un fuerte crecimiento diferencial entre ambos

grupos, ya que lo resuelven bien los alumnos del grupo control en una proporcion

aproximada de 2,5 veces.

En la gréfica de los resultados obtenidos pueden observarse las diferencias.
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7.29. Grafica sobre la resolucion correcta en las diferentes categorias de problemas de los alumnos
del Segundo Ciclo de la ESO.

Se observa que al acabar la escolaridad obligatoria, las diferencias en general se
aumentan, finalizando la etapa con una diferencia observable respecto a los
alumnos sin TDAH. Destacan dentro de los problemas aditivos, los de la categoria
de Comparacion e Igualacion. Los de Cambio, en cambio, mejoran hasta casi

igualar los resultados del grupo de Control.

En los problemas de enunciado largo persiste la diferencia tan desproporcionada.
Como en el Ciclo Superior de Primaria, el alumnos con TDAH tiene muchas
dificultades en estos problemas: o bien los abandona sin intentar resolverlo, o bien
la cantidad de informacién que ha de procesar y mantener en la memoria de trabajo
puede hacer que no hagan una buena representacion del problema o bien el
namero de operaciones que requeria el problema no acaban salvandose, acabando

por confundirse en algun calculo.
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Respecto a los datos obtenidos si nos atenemos soélo al planteamiento de los

problemas, se recogen en la tabla siguiente:

GRUPO Grupos de categorias de problemas
experimentalicontrol

87,4% 96,4% |Cambio

100,0% 100,0% (Combinacion

88,8% 97,1% |Comparacion

68,8% 85,7% (Con la sol. en el enunciado
85,4% 94,0% [lgualacion

84,4% 94,0% |Multiplicativos

50,0% 92,9% |Enunciado largo

75,0% 92,9% |Varias preguntas

84,4% 96,4% |Con la preg. en dif. sitios
81,3% 85,7% |Resolucion imposible
75,0% 100,0% [Enun. con varios nimeros

7.30. Tabla sobre el correcto planteamiento en las diferentes categorias de problemas de los
alumnos del Segundo Ciclo de la ESO.

El analisis de los resultados cuando se estudia el planteamiento de los problemas,
muestra las diferencias entre los grupos experimental y de control, en este ultimo
tramo de la ensefianza obligatoria. De nuevo, estas diferencias sefialan la
superioridad en el logro de los alumnos del grupo de Control, respecto a la

resolucion de problemas.

En el grupo de Control, todos los valores porcentuales de los resultados de la
prueba (excepto dos, que ademas no son tan significativos) se plantean
correctamente en porcentajes superiores al 90%, mostrando una mejor
comprension de los problemas aritméticos de enunciado verbal al finalizar la etapa
de ensefanza obligatoria que los alumnos con TDAH, cuyos resultados teniendo en
cuenta los problemas correctos y bien planteados, excepto en un caso (problemas
aditivos de Combinacion) no alcanzan el 90%. Los resultados del planteamiento
correcto en forma de tabla se muestran a continuacion, y se pueden observar las

diferencias de éxito entre ambas muestras al final de la ESO.
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7.31. Grafica sobre el correcto planteamiento en las diferentes categorias de problemas de los
alumnos del Segundo Ciclo de la ESO.

Ateniéndonos a los planteamientos, los resultados mejoran respecto a la tabla de
los problemas bien resueltos, al compararlos con los del Grupo de Control. Un total
de siete grupos de problemas — entre ellos todos los grupos de las categorias
semanticas de los problemas aditivos — alcanzan valores superiores al 80%. A la
vez, se puede observar que aquellos problemas propuestos como mas
problematicos por su Déficit, no alcanzan este porcentaje y en concreto, la categoria
de “problema de enunciado largo” s6lo obtiene un porcentaje del 50%.
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7.2.6. Comparacioén entre el Segundo Ciclo del grupo Experimental con TDAH
y el Ciclo Superior de Primaria sin déficit.

Se han comparado los resultados de los problemas correctos y bien planteados del
grupo de Segundo Ciclo de ESO con TDAH y los alumnos del grupo control de Ciclo
Superior de Primaria, ya que habian realizado la misma prueba y en una
investigacion anterior (Casajus, 2004) en la que se realizé un estudio exploratorio
sobre la resolucion de problemas aritmético, con alumnos con TDAH de Segundo
Ciclo de la ESO, con la finalidad de conocer la edad cronolégica matematica,
aplicando el “Graded Arithmetic-Mathematic Test” Junior de Vernon-Miller (1974).
Los resultados mostraron una edad matematica inferior, entorno a los 3 — 4 afios.
Por ello se representaron los datos de los grupos de problemas mas

representativos, ofreciendo estos resultados:

O Experimental ESO B Control C. S. Primaria

100,0%
90,0%
80,0%
70,0%
60,0% +—
50,0% +—
40,0% +—
30,0% +—
20,0% +—
10,0% +

0,0%

7.32. Grafica comparativa de los resultados entre el grupo de alumnos con TDAH de Segundo
Ciclo de la ESO y el grupo de Control de Ciclo Superior de Ensefianza Primaria.

Se observa que aun las diferencias de logro se decantan globalmente hacia los
alumnos sin déficit, sobretodo en el problema de enunciado largo. En cambio, en
lo referente al grueso de los problemas de la prueba (problemas aditivos,

multiplicativos y otros) que constituyen el 90% de la prueba diagnéstica, las
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diferencias son pequefias, encontrando una relativa “nivelacion” entre los logros

de ambos grupos.

7.2.7. Resultados sobre las categorias de problemas aditivos

Se ha estudiado de una manera especial el comportamiento de la resolucion de
las cuatro categorias de tipo aditivo, por haber incluido en la prueba de una
manera bastante extensa problemas de estos tipos, por lo que se ha
considerado que el andlisis de estos problemas merece una consideracion
especial, justificada ademas por el hecho de poder comparar los resultados con

investigaciones realizadas en alumnos sin déficit.

Para ello, se ha considerado analizar los datos de los problemas atendiendo a
los planteamientos correctos, que nos indican la comprension del problema, por

dos cuestiones:

a) Se han encontrado experiencias en las que la resolucion de los problemas
verbales con numeros grandes (de dos o mas cifras) consistian en la elecciéon

correcta del algoritmo y no la resolucién del mismo, y

b) se eliminan asi, las cuestiones de tipo resolutorio, que pudiendo ser

consecuencias de su déficit, podrian llevarnos a resultados engafiosos.

Por ello, se han procesado los datos correspondientes a la agrupacién de los
distintos tipos de problemas aditivos, construyéndose una grafica para cada
tipo de tipologia seméantica en base al planteamiento correcto de estos
problemas. Posteriormente se han analizado los subtipos de problemas aditivos
con mejor y peores resultados, o que nos mostrard la dificultad de cada

tipologia para cada grupo en cada uno de los Ciclos que hemos estudiado.

Las graficas obtenidas de los resultados son las siguientes:
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EVOLUCION DE LA COMPRENSION DE LOS PROBLEMAS ADITIVOS POR PARTE
DE LOS ALUMNOS CON TDAH DURANTE LA ESCOLARIDAD OBLIGATORIA.

Problemas de Cambio Problemas de Combinacion
100,00% 100.00% u 100,00%
90,00% S 87,40% ’ I e
; 81,00% 90,00% - 83,30%
80,00% +—74.10% — . 80,00%
70.00% 1 70,00% |
60.00% 1 ] 60,00% +— -
50,00% = — 50,00% -
40.00% 1 40,00% -
30,00% - 30,00% +— -
20,00% 1 20,00% || -
10,00% - 10,00% -
0,00% ‘ ‘ ‘ 0,00%
1 2 3 4 1 5 3 4
Problemas de Comparacién Problemas de Igualacién
100,00% - 90,00% S 85,40%
90,00% 1 9 80,00% : |
80,00% B000% LA 70,000 . 70,00%
68,90% : 61,10%
70.00% 1 60,00% -+ .
60,00% - 50.00%
2008%1 40,00% |
oo 30,00% || -
.
10,00% 10,00% -
0,00% - 0,00%
1 2 3 4 1 2 3 4

7.33. Gréficas de éxito en el planteamiento de los problemas de la prueba diagnéstica en la
evolucién de cada Ciclo estudiado. Los valores de los ejes de abcisas tienen la siguiente
correspondencia: 1. Ciclo Inicial de E.P.; 2. Ciclo medio de E.P. ; 3. Ciclo Superior de E.P.
; 4. Segundo Ciclo de la ESO.

Los resultados muestran una evolucion continua ascendente a lo largo de la
escolaridad obligatoria, excepto en los problemas de Cambio, en los que los
resultados mostraron un nivel mas elevado de comprension en el Ciclo Medio.
Respecto al grado de dificultad de los problemas dentro de cada categoria, se

observa el siguiente cuadro (bajo la condicion del correcto planteamiento):
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C.l de Primaria:

Categoria | Grupo Experimental Grupo Control

semantica | Mas facil Mas dificil Mas facil Méas dificil
Cambio Cambio 2 Cambio 3 Cambio 1,2,3,4 | Cambio 5,6
Combinar | Combinacién 1 | Combinacion 2 Combinaciéon 1 | Combinac. 2

Comparar

Comparacion 4

Comparacion 2,3,5

Comparacion 1

Comparac. 3

Igualacion

Igualacion 4

Igualacion 2

Igualacion 1,4,5

Igualacion 2

C. M de Primaria:

Mas facil Mas dificil Mas facil Mas dificil
Cambio Cambio 1,2,4 Cambio 3 Cambio 2,4,5 Cambio 6
Combinar | Combinacién 1 | Combinacion 2 Igual proporcion
Comparar | Comparacion 2 | Comparacion 5 Comparaciéon 1 | Comparac. 5
Igualacién | Igualacién 2 Igualacién 4 Igualacién 2 Igualacién 4

C. S de Primaria

Mas facil Mas dificil Mas facil Mas dificil
Cambio Cambio 2 Cambio 3 Cambio 1,2,4,5 | Cambio 3
Combinar | Combinacién 2 | Combinacion 1 lgual proporcion
Comparar | Comparacion 2 | Comparacion 5 Comparac. 2,4 | Comprar. 3,5
Igualacion | Igualacion 5 Igualacion 4 Igualacion 1,5 Igualar 4
Segundo Ciclo de ESO
Categoria | Grupo Experimental Grupo Control
semantica | Mas facil Mas dificil Mas facil Mas dificil
Cambio Cambio 1 Cambio 3 Cambio 2,3,4,5 | Cambio 6
Combinar Igual proporciodn Igual proporcion
Comparar | Comprarac2,3,4 | Comparacion 5 Comparac.1,2,4 | Compar. 3,5
Igualacién | Igualacion 5 Igualacién 4 Igualac. 1,5,2,6 | Igualar 4

7.34. Tablas sobre los resultados de dificultad obtenidos al resolver los diferentes subtipos de
tipologia semantica en las pruebas diagnosticas.
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En general se observa una mayor facilidad para los problemas de Cambio 2y
1 (por este orden), o sea aquellos en los que la cantidad final se desconoce,
bien sea de aumento (C1) o de disminucién (C2), coincidiendo con los estudios
de Riley (1983) y hay una coincidencia a lo largo de la escolaridad en el grupo
Experimental, donde el problema de Cambio 3 se muestra como el mas dificil,
difiriendo de los estudios de Riley, que considera los del tipo de Cambio 5y 6
(aquéllos en los que se desconoce la cantidad inicial) como los mas dificiles para
los alumnos, aspecto que a su vez, coincide con el grupo de Control de nuestra
muestra. También lo considera un problema dificil cuando los nimeros no son
pequefos, admitiendo que puede deberse a la aguada discrepancia entre el
sentido general del texto y el sentido que se da habitualmente de la operacion de
restar en la escuela. Vergnaud (1991), citado por Martinez Montero (2000) dice
que en este tipo de problemas obliga al alumno a razonar de entrada sobre la
transformacion de relaciones que unen el estado final con el estado inicial. Moser
(1982), citado por el mismo autor sefiala que en los problemas de Cambio 3 hay
un uso menor de la conducta algoritmica que en los cinco restantes, ya que la
estructura semantica del problema combinada con la practica algoritmica de
disposicién vertical no facilita la realizacion de operaciones con “sumando”
perdido. Otra probable respuesta la encontramos en la redaccion del enunciado
en el que aparecia la sentencia “unos cuantos mas”, pudiendo inducir al alumno a
una representacion erronea del problema. De la misma manera, Aguilar Y
Martinez (1996) opinan que los problemas de Cambio 3 son los mas dificiles de
su tipologia

La tendencia en los problemas de Combinacion sigue los mismos resultados que
Riley en los primeros cursos (CIP y CMP), en que los problemas que se halla la
cantidad total (Combinacién 1) aparecen mas faciles que aquellos en los que se
pide hallar alguna de las dos partes (Combinacién 2), aunque esta tendencia
acaba en igualar los aciertos en proporciones iguales en los cursos de los
alumnos mayores.

En los problemas de Comparacion, en general, se cumplen las conclusiones de
Riley, sobresaliendo el de Comparacién 5 (cuando se pide hallar el referente)
como el tipo de problema mas dificil dentro de esta categoria semantica,
coincidiendo también con las investigaciones de Aguilar y Martinez (1996), que

junto con el de Comparacion 6, los califica de “dificiles”.
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En este problema parece que se refleja el diferente sentido del contexto respecto
a la operacion a utilizar: cuando la situacion apunta a mas, hay que restar.

Por lo que respecta a los problemas de Igualacion, los de los tipos 1,2 y 5 se
aprecian como mas faciles de la categoria, y el de Igualacion 4 el mas dificil,
resultados coincidentes con Aguilar y Martinez (1996) y Martinez Montero (2000),
guien explica como causa de dificultad, la incongruencia del lenguaje empleado,
especificado de una manera que induce al alumno al error, aunque no podemos

realizar comparaciones.

Comparando nuestros resultados con los estudios del baremo empleado por
Cerda (1978), Arnal (1988), Garcia Hoz y Pérez Juste (1989) y Pérez Juste y
Garcia Ramos (1989), citados por Aguilar y Martinez, coinciden en un alto
porcentaje de los casos, mostrandose como problemas faciles o muy faciles los
de Cambio 1, 2 y 4, los de Comparacion 2, 3y 4 y los de Igualacién 2 y 5.
Asimismo, coinciden también los de dificil resolucion los de Cambio 3,

Comparacion 5 e Igualacion 4.

7.3. Resultados cuantitativos comparativos de la prueba

diagnéstica.

Una vez analizados los resultados a nivel cualitativo entre las dos muestras
objeto de estudio, realizamos un analisis cuantitativo de los resultados, con el
fin de comprobar si ciertos aspectos que se estudiaban alcanzan diferencias
significativas sobre la realizacion de los problemas aritmético-verbales.
Los aspectos sobre los que se ha realizado el estudio cuantitativo entre las dos
muestras son:
B Resultados comparativos sobre los problemas correctos.
B Resultados comparativos sobre el planteamiento de los problemas.
Aqui estudiamos dos casos: los resultados sobre los problemas
bien planteados incluyendo los correctos y los resultados sobre los
problemas bien planteados, sin incluir los correctos.
B Resultados comparativos sobre la comision del nimero de errores

por problema.
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Por las caracteristicas de los aspectos que tratamos de analizar, realizamos
para cada aspecto dos tipos de estadisticos : uno especifico (dependiendo de
la variable a medir) para comprobar donde existen diferencias significativas y
mediante un analisis de varianza para confirmar, si no donde, si la existencia
entre las muestras de que existen o no diferencias significativas.

A continuacién pasamos a analizar los resultados de cada uno.

7.3.1. Resultados comparativos sobre la correcciéon de los problemas.

Esta variable tiene claramente una distribucién binomial B(n, p) donde n es el
namero de preguntas 'y p la probabilidad de “respuesta correcta”. El contraste

HO:plsz
H,:p, # P,

donde p, es la probabilidad de “respuesta correcta” en el grupo Experimental y

p, en el grupo Control, se puede abordar con el estadistico

con distribucién asintética N(0,1) .

El estimador p, es la media de las proporciones de respuestas correctas en la
muestra de tamafio n, del grupo experimental. Del mismo modo, el estimador
p, es la media de las proporciones de respuestas correctas en la muestra de
tamafio n, del grupo controly p es la media de las proporciones de

respuestas correctas en la muestra conjunta. Ademas gG=1-p.

Otra posibilidad es considerar el estadistico razon de verosimilitudes que en
este caso es
E)waz Y, QZ(“—WZW—VJ
A —
X a2 (0=%) 2> Y A (=)

pl 1 2 2

Sabemos que 0< A <1y laregion critica es la zona proxima al cero. Ademas,

para tamafos muestrales grandes, el estadistico
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U =-2InA

sigue la distribucion ;.

Los resultados obtenidos son los siguientes:

Resultados:

nivel p_exp p_control p test p-valor Lambda -2ln Lamb | p-valor

CIP 0,4872 0,6538 0,5705 -3,6419 0,0003 0,0013 13,3324 0,0003
CMP 0,5645 0,7269 0,6547 -4,9093 0,0000 0,0000 24,0703 0,0000
CSP 0,5335 0,6339 0,5837 -3,0497 0,0023 0,0095 9,3189 0,0023
SCE 0,6289 0,8371 0,7260 -7,2142 0,0000 0,0000 53,6828 0,0000

En todas las comparaciones las diferencias son muy significativas ( p <0,01).

El siguiente gréafico resume la comparacion:

Probabilidad de correcto

04 | —e—p_exp
—=&— p_control
0,2 |
0

ClP C™MP Csp SCE

7.35. Grafico comparativo de las probabilidades estimadas de problemas
correctos por grupo.

Por otra parte, si consideramos las pruebas como equivalentes, se puede
considerar un ANOVA de dos factores: nivel y grupo. El principal problema es
que la variable considerada aqui es binomial. Sin embargo, se puede aplicar la

transformacion

que convierte la variable Z en aproximadamente normal
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N(arcsen p,i)
4n

El efecto de la interaccion no es significativo y se afiade al error.

Tabla del ANOVA

Variable dependiente: Z1

Suma de

cuadrados Media
Fuente tipo Il gl cuadratica F Significacion
Interseccion 85,775 1 85,775 2168,129 ,000
NIVEL ,589 3 ,196 4,959 ,003
GRUPO ,820 1 ,820 20,717 ,000
Error 3,877 98 ,040
Total 96,428 103

La significacién de los dos factores es evidente.

Por desgracia la interpretacion de los parametros no es posible por la

transformacion de la variable original.

7.3.2. Resultados comparativos en cuanto al planteamiento.

En este apartado analizamos los resultados de las dos situaciones antes
descritas. Al analizar los resultados de los problemas bien planteados con los
correctos incluidos queremos constatar si hay diferencias significativas entre
ambos grupos respecto a la comprension de los PAEVs, y si es asi en qué
niveles.

Al analizar los resultados de los problemas bien planteados excluyendo los
correctos con el objeto de comprobar que aunque comprenden buena parte de
los PAEVs sus errores son debidos a la fase de ejecucién operacional, la
finalidad es la de constatar si hay diferencias significativas y en qué niveles

existe tal significatividad.
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7.3.2.1 Sobre los problemas bien planteados (correctos incluidos).

Aqui se analizan los resultados de los problemas que contienen el codigo 99

mas los codigos que van del 40 al 59 (ambos incluidos).

Esta variable también tiene una distribucion binomial B(n, p) donde n es el
namero de preguntas 'y p la probabilidad de “respuesta correcta o problema

bien planteado”.

Utilizaremos los mismos contrastes que en el caso anterior.

Resultados:

nivel p_exp p_control p test p-valor Lambda -2ln Lamb | p-valor

CIP 0,5684 0,7350 0,6517 -3,7839 0,0002 0,0007 14,4230 0,0001
CMP 0,7285 0,7978 0,7670 -2,3586 0,0183 0,0628 5,5366 0,0186
CSP 0,7857 0,8705 0,8281 -3,3649 0,0008 0,0033 11,4211 0,0007
SCE 0,8418 0,9487 0,8917 -5,3148 0,0000 0,0000 30,0470 0,0000

En todas las comparaciones las diferencias son muy significativas ( p < 0,01).

El siguiente gréafico resume la comparacion:

Probabilidad de bien planteado
(correctos incluidos)

0,6 4

—e—p_exp
04 -

—=&— p_control
0,2 1

ClP CMP CSP SCE

7.36. Gréfico comparativo de las probabilidades estimadas sobre el
planteamiento de los problemas por grupos (tanto correctos como bien
planteados).
Por otra parte, si consideramos las pruebas como equivalentes, se puede
considerar un ANOVA de dos factores: nivel y grupo. Como en el caso anterior,

debemos normalizar los datos.
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El efecto de la interaccidn no es significativo y se afiade al error.

Tabla ANOVA
Variable dependiente: 722
Suma de
cuadrados Media
Fuente tipo Il gl cuadratica F Significacion
Interseccion 121,928 1 121,928 | 4138,955 ,000
NIVEL 1,264 3 421 14,297 ,000
GRUPO ,379 1 ,379 12,853 ,001
Error 2,887 98 ,029
Total 135,970 103

La significaciéon de los dos factores es evidente.

7.3.2.2. Sobre los problemas bien planteados (sin incluir los problemas

correctos).

Aqui se analizan los problemas que incluyen los codigos que van del 40 al 59
(ambos incluidos). Estos codigos recogen aquellos problemas que se han
planteado bien pero por diversas causas han cometido errores diversos en la

fase de resolucion

Esta variable también tiene una distribucion binomial B(n, p) donde n es el
namero de preguntas 'y p la probabilidad de “problema bien planteado”.

Utilizaremos los mismos contrastes que en el caso anterior.

Resultados:

nivel p_exp p_control p test p-valor Lambda -2Iln Lamb | p-valor

CIP 0,0812 0,0812 0,0812 0 1 1 0 1
CMP 0,1640 0,0710 0,1123 4,2348 0,0000 0,0001 17,9069 0,0000
CSP 0,2522 0,2366 0,2444 0,5442 0,5863 0,8624 0,2962 0,5863
SCE 0,2129 0,1116 0,1656 4,2115 0,0000 0,0001 18,1868 0,0000

Las diferencias son muy significativas (p<0,01) en los niveles CMP y SCE.

El siguiente gréafico resume la comparacion:
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Probabilidad de bien planteado
(correctos no incluidos)

0,8 -
0,6 4
—&—p_exp
04 -
—=&— p_control
0,2 1 m
O T T T

ClP CMP CSP SCE

7.37. Grafico comparativo de las probabilidades estimadas de problemas
incorrectos pero bien planteados por grupo.

Por otra parte, si consideramos las pruebas como equivalentes, se puede
considerar un ANOVA de dos factores: nivel y grupo. Como en el caso anterior,
debemos normalizar los datos.

El efecto de la interaccion no es significativo y se afiade al error.

Tabla ANOVA
Variable dependiente: Z3

Suma de

cuadrados Media
Fuente tipo Il gl cuadratica F Significacion
Interseccion 14,826 1 14,826 783,165 ,000
NIVEL ,640 3 ,213 11,274 ,000
GRUPO 192 1 192 10,152 ,002
Error 1,855 98 ,019
Total 18,896 103

La significacion de los dos factores es evidente.
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7.3.3. Resultados comparativos del nUmero de errores cometidos.

En este apartado analizaremos el nimero de errores cometidos en total.
Recordamos que en la correccidn de los problemas se recogieron todos los
errores diferentes cometidos en cada uno. Los cédigos analizados van del 01 al
24 y del 40 al 60.

Tedricamente, esta variable tiene una distribucién de Poisson P(4), donde A

es la esperanza (media poblacional) del nUmero total de errores. El contraste a

realizar es

donde 4, es la media poblacional del grupo experimental, mientras que A, es
la del grupo control. Asi, el estadistico para este contraste es el de la razén de
verosimilitud
DX+ W
A=
A=A

donde A, es la media muestral de los datos experimentales, 4, es la media

muestral de los datos control y A la media muestral de los datos reunidos.
Sabemos que 0< A <1y laregion critica es la zona proxima al cero. Ademas,

para tamafos muestrales grandes, el estadistico

U =-2InA

sigue la distribucion ;.

Resultados:
nivel lambda_exp | lamb_control | lambda Lambda -2In Lambda | p-valor
CIP 4,3333 2,7778 3,5556 0,2136 3,0874 0,0789
CMP 7,1667 3,4667 51111 0,0001 17,7649 0,0000
CSsP 12,6429 11,2857 11,9643 0,5833 1,0782 0,2991
SCE 9,4375 4,2143 7,0000 0,0000 30,3551 0,0000
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Las diferencias son muy significativas ( p<0,01) en los niveles CMP y SCE

y algo en el nivel CIP (p<0,1).

El siguiente gréafico resume la comparacion:

Media del total de errores

14 - —e— lambda_exp

—=&— lamb_control

12 4

10 -

CiP CMP CSspP SCE

7.38. Gréfico comparativo de las medias del total de errores por grupo.

En caso de duda sobre la distribucion de la variable se puede realizar un test
no paramétrico de comparacion de dos muestras independientes. En este caso,
el test U de Mann-Whitney proporciona los mismos resultados aunque con

menos significacion.

Por otra parte, si consideramos las pruebas como equivalentes, se puede
considerar un ANOVA de dos factores: nivel y grupo. El principal problema es

que la variable considerada aqui es de Poisson. Sin embargo, se puede aplicar

Y= X+3
gue convierte la variable Y en aproximadamente normal
1
N '\/z!_
)

El efecto de la interaccion no es significativo y se afiade al error.

la transformacion
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Tabla ANOVA
Variable dependiente: Y1
Suma de
cuadrados Media
Fuente tipo Il gl cuadratica F Significacion
Interseccion 612,458 1 612,458 778,352 ,000
NIVEL 29,592 3 9,864 12,536 ,000
GRUPO 10,248 1 10,248 13,023 ,000
Error 77,113 98 787
Total 785,625 103

Ambos factores son altamente significativos.

Errores totales

4,0
3,51
3,0 9
2,54

2,07
GRUPO

1,54 (] .
experimental

Medias marginales estimadas

1,0 control
CIP CMP CSP SCE

nivel

7.39. Gréficas de medias estimadas por el ANOVA.
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7.4. Resultados cualitativos comparativos sobre los errores
cometidos en la fase de la ejecucion operacional de la

resolucion de problemas.

Como anteriormente se ha explicado, en la fase de recogida de datos de las
pruebas de resolucién de los problemas se anotaron una serie de cédigos, que
recogian los diferentes errores que los alumnos cometian. Conforme iban
apareciendo, se creaba un nuevo codigo. Estos errores posteriormente se
agruparon para ser analizados. Estas agrupaciones de errores son las
siguientes:

a) Errores debidos al proceso operacional (con numeros naturales y

decimales).

b) Errores en el calculo con decimales.

c) Errores de Calculo.

d) Errores debidos a la falta de atencion.

Para no caer en una interpretacion incorrecta, se ha de decir que los criterios
para tal agrupamiento, han sido bajo unos pardmetros concretos que se
explican en cada apartado. Se ha de incidir, en principio, que a pesar de que
existe un grupo especifico de “errores en el célculo con decimales” en los
cuatro grupos de errores se han recogido items correspondientes a errores
con decimales, asi, se encuentran tipos de errores con numeros decimales
en el grupo de “errores de célculo” o en el de “errores debidos a la falta de
atencion” , 0 se encuentran errores con numeros naturales tanto en el
apartado a), c) o d) por ejemplo.

En los apartados a), c) y d) el total de ejercicios sobre los que se calculan los
porcentajes es el total de los mismos (1566 para el grupo experimental y
1595 para el de control) y en el apartado b), el nimero total de problemas

engloba sélo a los decimales (954 para ambos grupos de la muestra).
Se han denominado problemas con “errores especificos” a aquellos

problemas incorrectos en los que se han descontado los cédigos que no

reflejan errores concretos de ejecucion propiamente dichos. Por ello de todos
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los codigos recogidos en los que se han tipificado los errores, los calificados
como “especificos” seran todos, excepto los siguientes:

- Problemas no contestados.

- Problemas mal planteados sin errores operacionales.

- Planteamiento correcto, pero no continda la resolucion.

- Problema de mas de una pregunta incompleto.

- Problema en el que no se sabe qué o como lo ha resuelto.

La razon de tal diferenciacion se debe al interés por calcular no solo el
porcentaje de cada error o agrupacion de errores en el total de ejercicios
propuestos, sino ademas, saber qué errores son los mas habituales entre el
total de “errores especificos” recogidos a lo largo de la correccién de las
pruebas.

resultados de los errores cometidos,

A continuaciéon se analizan los

agrupandolos de la forma que se ha descrito.

7.4.1. Errores en el proceso ejecutorio operacional.

En nuestro estudio hemos recogido los siguientes errores en este apartado,

tanto operando con numeros naturales como con decimales:

Tipo de N° de % del total | %probl. del | N° de % del %probl. del
error problemas | de G.Experim. | problemas | total de | G.Contol
.fallados problemas | con fallados probl. con errores
por este del Grupo | errores por este del Especificos
error en el | Experim. especificos | error en el | G.Contol (258)
grupo Exp. (386) grupo
Control

Colocacién 33 2,1% 8,54% 11 0,68% 4,26%

incorrecta de las

cifras al

ponerlos en una

operacion

Coloca mal los 40 2,55% 10,36% 14 0,87 5,42%

miembros de la

resta (minuendo

por

substraendo)

En una resta, 11 0, 7% 2,84% 2 0,12 0,77%

siempre restan

los niUmeros
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mayores menos
los pequenos.

Total erroneos | 84 5,35% 21,76% 27 1,69% | 10,46%

7.40. Tabla de errores en el proceso ejecutorio operacional.

Del total de 111 problemas contabilizados, casi un 76% corresponden al
grupo Experimental y el 24% restante al grupo de Control. Puede observarse
gue este grupo de errores suma mas del 21% de los errores especificos del
grupo de alumnos con TDAH suponiendo un porcentaje de mas del doble
respecto al grupo Control. Al generalizar en el total de problemas, los
porcentajes ascienden en el grupo con Déficit, ya que este grupo de errores
asciende al 5,35% del total de problemas totales resueltos, y supone més del

triple en el porcentaje de errores totales del grupo Control.

Estos errores se recogen en el grupo con TDAH en niveles muy avanzados

(incluso en el Segundo Ciclo de la ESO).

O Experimental
@ Control

76%

7.41. Gréfico comparativo entre ambas poblaciones respecto al analisis de los errores en el
proceso ejecutorio operacional de la sumay la resta.

Los tres errores detectados en este apartado se reparten porcentualmente en

el total de problemas de cada grupo, de la siguiente manera:

282




Capitulo 7 Resultados de las pruebas diagnésticas

2,5

15

0,5

@ Experimental m Control

e
T T
Colocacion incorrectade las  Coloca mal los miembros de la En una resta, siempre restan los
cifras al ponerlos en una resta (minuendo por ndmeros mayores menos los
operacion substraendo) pequefios.

7.42. Grafico de porcentajes sobre los errores en el proceso ejecutorio operacional de los
PAEVs

Estos errores se detectan indistintamente en alumnos desde el Ciclo Inicial de
Primaria, hasta el Segundo Ciclo de la ESO, pasando por todos los ciclos de

ensefianza obligatoria.

En el primero de los errores de esta categoria - los alumnos colocan
incorrectamente las cifras al ponerlos en una operacién de suma o resta -, el
grupo de control produce el error sélo en la tercera parte de las ocasiones que
el grupo experimental. Aqui se han incluido tanto las operaciones con niumeros
naturales como con nameros decimales, o en operaciones entre un numero

natural y uno decimal.

Es con el manejo de numeros decimales, donde la desproporcion se dispara
fuertemente: los problemas para ordenar las cifras correctamente en las
operaciones de suma y resta de numeros decimales, son mucho mayores en
los alumnos con TDAH. Aunque esta mala ordenacién puede dar lugar a
multitud de errores diferentes, aqui presentamos dos ejemplos habituales.
Aquel en el que no saben colocar perfectamente un nimero decimal y otro

natural. Las respuestas van, desde acabar convirtiendo un nimero natural en
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decimal, o colocar incorrectamente la alineacibn de nuameros decimales y

naturales. Veamos algunos ejemplos:

3) Joan tenia estalviats 1026’68 euros, i el seu tiet li va donar
uns quants € meés. Ara en té 1242 €. Quants li va donar el

seu tiet?
1026 f o) [
-_‘-1 \ - ; v

~

X | ra

: o 58
10X A1GE

7.43. Sergi (Ciclo Superior de Primaria) convierte en un nimero decimal un nimero natural,
al no saber como operar con ambos tipos de nimeros. De esta manera, coloca en
columnas las cifras de los nimeros comenzando por la derecha. Muy probablemente, este
alumno no entiende la numeracién decimal, por lo que obvia las cifras decimales.

Cuando la suma de varios nuameros esta formada por nameros enteros
combinados con decimales, el problema de colocarlos, puede pasar por

saber como situar los de un tipo pero no los del otro, como en el ejemplo:

26) A la planta baixa d’'un edifici entren a 'ascensor un
nen que pesa 24,5 kg , una senyora de 54,4 kg amb una
bossa de fruita que pesa 2,7 kg i un senyor bastant vell,
que pesa 76,5 kg. Al primer pis baixa el senyor i puja un
altre senyor de 86 kg. A la segona planta baixa la senyora
amb el nen.

Amb quin pes arriba I'ascensor al tercer pis?

N . &
+ ) D
\ R
-y -y
< o
_ o =
<7 7 o
F ] () ¢

"

7.44. Verébnica, de 3° de la ESO, se equivoca en la colocacion de las cifras en la suma, por
lo que el dato de 86 kg, queda convertido en la realidad el 0,86 kg.

Respecto al segundo de los errores, se observa que la proporcion de los

errores en los que los alumnos colocan incorrectamente las cifras al
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escribirlas para opera o el orden de los miembros de la resta (minuendo por
sustraendo) de manera incorrecta es de casi el doble en el grupo
Experimental. Saben que en los problemas se ha de aplicar una resta,
pero no entienden el proceso operatorio, por lo que muchas veces colocan
los miembros de la resta en el mismo orden de aparicion en el enunciado, y
tratan de restar la unidad de mayor orden del minuendo del sustraendo,

cuando esta ultima es mayor.

La resolucion, en estos casos, pasa por restar la cifra de mayor orden
suponiéndola como de un orden superior a la del sustraendo. Estos son

algunos ejemplos:

3) Joan tenia 26 euros, i el seu tiet i va donar uns quants __
més. Araen té 42. Quants li va donar el seu,tiet? Medli Ui Alainii

-~
L.

2 .;2,4 .

i
L) \ -~ \’._

7.45. Lexia de Ciclo Inicial de Primaria, comprende que es una resta, pero coloca las cifras
en el mismo orden de aparicién que en el enunciado. A la cifra de las decenas del
minuendo (2) le da un rango superior, convirtiendo el minuendo, 26, en 126.

| 3) Joan tenia estalviats 1 026'68 euros, i el seu tiet li va donar

' uns quants € més. Araenté 1242 € Quants li va donar el
seu tiet?

7.46. Sergi, de Ciclo Superior de Primaria, opera de manera similar al ejemplo anterior. La
cifra del minuendo queda aumentada para que pueda realizar la resta, y acaba convirtiendo
la unidad superior (unidad de millar) en decena de millar.
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Por altimo, el otro error a destacar es aquel en que en una resta siempre se

sustraen los numeros los pequefios de los mayores, tanto estén en el

minuendo como en el sustraendo. Muchas veces los niumeros de la operacion

estan perfectamente colocados y alineados, pero incurren en este error. Este

fendmeno a opinién de Jiménez y Girondo (1990) se produce porque el alumno

no opera con los nimeros en cuestidon, sino que ve sélo digitos, restando el

pequefio del mayor, por lo que habria de trabajarlo leyendo previamente los

ndmeros.

Algunos ejemplos de realizaciones de los alumnos del grupo Experimental,

perteneciente a este apartado, serian los siguientes:

19) Al'Anna la seva tieta li dona 150 euros i si gasta 83
| euros tindra tants com la Maria. Quants en té ara la Maria?

4)El cavall de I'Arnau pesava 293 quilograms perd va

perdre per una malaltia alguns quilos. Si ara pesa 279 Kg.
Quants kg. es va aprimar?

293
239

P = | o
.’"\. x./'./_} = |.'\

7.47. Gillem (Ciclo Inicial de Primaria)

7.48. Marta (Ciclo Medio de Primaria)

Por supuesto a partir de estos tres casos podemos encontrarnos con diferentes

variantes, en las que los problemas contienen errores de dos de los casos a la

vez, como en estos ejemplos:

7.49. Ndria, de 3° de

Maria?

i
) A l'Anna la seva tieta li déna 150 euros | si gasta
234 euros tindra tants com la Maria. Quants en té ara la

ESO, para restar el
sustraendo, ha de
afiadir ya no una cifra
al minuendo, sino dos,
convirtiendo el nimero
del minuendo original
(22,34) en 1022,34.
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19) A I'Anna la seva tieta li déna 150 euros i si gasta
22,34 euros tindra tants com la Maria. Quants en té ara la
Maria? |

7.50. Victor (Ciclo Superior de Primaria) ordena mal las cifras y esta situaciéon
propiciara a dar lugar a otros dos casos errores diferentes: no sélo no sabe ordenar
los digitos al poner en juego un nimero decimal con otro entero, sino que al tener
mas cifras el nimero decimal, sumara a la cifra de mayor orden del sustraendo la
“llevada” de la accion anterior.

Estos ejemplos presentados representan una pequefia muestra de los corregidos

en las pruebas diagndésticas e ilustran diferentes tipos de errores que los alumnos

cometen como vemos en todos los Ciclos.

7.4.2. Errores en operaciones con decimales.

Se recogieron cuatro tipos de errores:

Tipo de error N° de % del %probl. del | N°de % del %probl. del
problemas total de | G.Experim. | problemas | total de | G.Contol
fallados por | probl. con fallados probl. con errores
este error en | del errores por este del Especificos
el grupo G.Exper. | especificos | error en el | G.Contol | (258)
Experimental | (1566) (386) grupo (1595)

Control
Opera 15 0,95 3,88 6 0,37 2,32
independientemente
la parte decimal
Prescinde de la 12 0,76 3,1 4 0,25 1,55
parte decimal en la
operacion o en el
resultado
Enunarestaentre |20 1,27 5,18 17 1,06 6,58
un n° entero y un n°
decimal, baja algun
digito o toda la
parte decimal sin
restar
Colocalacomaen |3 0,19 0,77 1 0,06 0,38

el resultado en
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lugar equivocado

Total

50

3,19

12,95

28

1,75

10,85

7.51. Tabla de errores correspondiente a aquellos catalogados como “errores especificos con
nameros decimales”

De un total de 78 problemas registrados con errores de estos tipos, el
porcentaje de los mismos para el grupo Experimental supone un 64% del total,
frente al 36% restante para el grupo Control. El grafico siguiente nos muestra

las diferencias en la ejecucion de los diferentes errores entre ambos grupos.

@ Experimental B Control

36%

64%

7.52. Grafico que muestra la diferencia de porcentaje del total de errores cometidos en el
apartado de “errores con nimeros decimales” en ambas muestras.

Analizando el nimero de los errores que comete cada grupo, es destacable la
diferencia de aquel en que en una resta entre un n°® entero y un n°® decimal,
baja algun digito o toda la parte decimal sin restar seguido por el error de
operar independientemente la parte decimal de la parte entera, lo que denota
un desconocimiento del valor posicional de las cifras dentro del nimero o el
error de prescindir de la parte decimal mientras estd operando o en el
resultado. Segun Jiménez y Girando, este ultimo tiene como causa la dificultad
de valor posicional de los digitos dentro del nUmero y que una posible solucién
pasaria por hacer recordar o reensefiar al alumno al alumno el sistema
posicional y que la coma no separa el nimero en dos cantidades. Observamos

las proporciones de los errores de este apartado:
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@ Experimental m Control

1,4

1,2

0,8

0,6

0,4

0,2

Porcentaje del total de problemas

m

=

Opera Prescinde de la parte

parte decimal o en el resultado

En una resta entre un n°®
independientemente la decimal en la operacién entero y un n® decimal,
baja algln digito o toda

T
Coloca la coma en el
resultado en lugar
equivocado

la parte decimal sin

Tipo de error

restar

7.53. Gréfico de cada uno de los errores catalogados en el apartado de “errores con nimeros

decimales” comparado para cada muestra.

Respecto al primero de los errores, presentamos tres de los casos registrados,

uno en una suma y los otros en una resta. El tercero de los ejemplos ilustra la

situacion de manera explicita, separando las partes entera y decimal para

operar.

) Calcula els euros que li quedaran a I'Anna, després de
comprar-se una nina que costava 28,45 euros i un joc
per a la consola de 38,25 €, amb els diners que li van
donar els seus tiets. Un |i va donar 15,5 euros, un altre,
18 euros, i un altre, 13,5 euros.

o S By "C'}
= -, (;
— (_\./\
Ul an. . 96 g0
0 IV E g ; 1 A
o [ U
2070

7.54. Adria (Ciclo
Superior de Primaria)
en la suma de la
izquierda, suma las
cifras decimales

independientemente
respecto a la parte
entera, colocando
cada resultado en su
parte correspondiente.
Se puede observar
gue la cifra de las
“llevadas” de la parte
decimal no la
contempla al sumar la
parte entera.
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) Al poblet de Esquirolet s’agafen un total de 359418,25 kg
de pebrots per portar a la fabrica, i en el del costat, Arbret,
agafen 70013,5 kg menys. Quants kg de pebrots agafen a
Arbret?

TRl B O ) & ]
b Y
;7 . 19—
o ; [ :);Z' .
R 7Le 7= _
de v T
i ¥ I?l —y ) } k— .

7.55. Andreu (Ciclo Superior de Primaria) comete el mismo error, pero ahora en la resta. Puede
observarse que la parte decimal se resta independientemente de la parte entera considerando
que la parte decimal es 25 — 5 = 20, convirtiendo la cifra de las décimas del sustraendo en
centésimas.

Esta separacion entre la parte entera y decimal la realizan en la misma
operacion, pero a veces la operan separandola directamente para calcularla

sola, como muestra el ejemplo siguiente:

) Oriol té 216’5 euros a la guardicla. Si I'Adri
_ : Adria gasta
103,78 euros, tindra tants com t& I'Oriol. Quants eur%s t»:—i‘—[|

ara I'Adria? ) . o
| 2 g 73
Qe T fpF 23 @, « 3 7 2

7.56. Juan (3° de ESO) explicita abiertamente el proceso de resolucién al separar directamente las
partes entera y decimal y operando ambas en lugares diferentes, para volver a unir cada parte a la

hora de expresar el resultado.

El segundo de los errores categorizados en este apartado - prescindir de la
parte decimal en la operacion o en el resultado — puede deberse a distintas
causa: no dar importancia al valor decimal o sencillamente no saber opera

con decimales y naturales. He aqui un ejemplo de este error:

Joan tenia estalviats 1026'68 euros, i el seu tiet i va donar

uns quants € més. Ara en té 1242 €. Quants li va donar el
seu tiet?
| L Y 2 {) W : :'II 1.4

L 9

021 ¢

7.57. Mohamed (3° de la ESO) no tiene en cuenta los decimales en esta resta.
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El error por el que el alumno en una resta entre un n° entero y un n° decimal,
baja algun digito o toda la parte decimal sin restar, se comete en mayor

proporcion por los alumnos con TDAH. Podemos ver algun ejemplo de este caso:

19) A I’Anna la seva tieta li déna 150 euros i si gasta
22,34 euros tindra tants com la Maria. Quants en té ara la
Maria? NS0

- 22,%

———

// ,..’f, Z%F:‘? {A < O

>¥ L{;“\ YV M LAA

7.58. L’Adria coloca bien las cifras del minuendo y el sustraendo, pero no opera bien la
parte decimal, bajandola directamente al resultado.

El dltimo de los errores (coloca la coma en el resultado en lugar equivocado) se
registra de forma mucho menos frecuente, aunque tanto se encuentra en

operaciones de tipo aditivo como multiplicativo, como en el siguiente ejemplo:

31) Tres cosins van a comprar xiclets al quiosc. Joan de
sis anys es compra cinc, Pere de vuit anys es compra set
xiclets i 'Ernest de vuit anys es compra sis xiclets. Si cada
xiclet costa 0,15 € . Quant s’han gastat en total?

b {:) .} -_Q"":) ; 1 \J _\.....-‘\ -,f:- <\,. .f- (- ‘
- PR R
L ¥ ‘ \ f D
T u:‘;..‘ 27—',}-
o :) J /)__/ ’_} O

7.59. Verénica (3° de ESO) coloca incorrectamente la coma del resultado en la
multiplicacion.

Una vez analizados los errores con los nimeros decimales, continuamos
con el apartado, en el que se analizan los errores debidos a las “llevadas” y

no “llevadas” al realizar las operaciones de célculo.

201



Laresolucién de los problemas aritmético-verbales por alumnos con TDAH

7.4.3 Problemas con errores de célculo de “llevadas” y “no llevadas”.

Aqui se ha distinguido entre aquellos errores de célculo en el que el error es

debido a la “llevadas” y los motivados por otras causas, como son todos

aguellos que aparecen en las operaciones aritméticas por errores de un calculo

mental deficiente en sumas y restas, el hecho de no saber correctamente las

tablas de multiplicar u otras. Nuestro interés en este apartado radica en la

posibilidad de encontrar unas diferencias entre el grupo Experimental y Control

respecto a una desproporcion de errores causados por las “llevadas”, que

podrian motivarse por su falta de atencion.

Tipo de error | N°de % del %probl. del | N°de % del %probl. del
problemas total de | G.Experim. | problemas | total de | G.Contol
fallados por | probl. con fallados probl. con errores
este error en | del errores por este del Especificos
el grupo G.Exper. | especificos | error en el G.Contol | (258)
Experimental | (1566) (386) grupo (1595)

Control
Errores de 95 6,06 % | 24,6% 78 4,89% 30,23%
calculo debido
a “llevadas”
Otros errores 128 8,17% | 33,16% 98 6,14% | 37,98%
de célculo no
debido a
“llevadas”
Total 223 14,24% | 57,77% 176 11,03% | 68,21%

7.60. Tabla entre los errores debidos a la “llevadas” y a otros errores de céalculo (“no debido a

llevadas”)

Los errores por ambas partes son representados en esta proporcion:

44%

@ Experimental m Control

56%

Grupo Porcentaje de errores
Experimental 56%
Control 44%

7.61. Gréafico de la relacidn porcentual entre los errores por las “llevadas”

y “no llevadas” entre ambos grupos.

292




Capitulo 7 Resultados de las pruebas diagnésticas

Dividiendo estos porcentajes en los dos tipos de aspectos antes sefialados, con

el siguiente resultado:

@ Experimental m Control

problemas
O B N W b g o N o ©
L

Porcentaje de errores del total de

Errores de célculo debido a “llevadas” Otros errores de calculo no debido a “llevadas”

Tipo de error

7.62. Grafico que muestra las diferencias entre los dos grupos ante los errores de calculo
debidos a “llevadas” y “no llevadas”

De un analisis pormenorizado de estos datos, se observa que:

a) Los errores de calculo, constituyen el porcentaje del total de errores mas
numeroso del total de los cometidos, tanto en el grupo Experimental
(14,24%) como en el de Control (11,03 %).

b) En los errores producidos por las “llevadas” en el célculo operacional
entre ambos grupos, sobre el total de ejercicios, el grupo Experimental
comete mas errores que el de Control, pero si nos atenemos a la proporcion
de errores por las “llevadas” en el conjunto de problemas con errores
especificos, el grupo de Control comete un porcentaje mas alto (68,21%)
que el Experimental (57,77%)

c) Esta circunstancia se mantiene asimismo sobre el error no debido a las

“llevadas” de este apartado.

7.4.4. Errores achacables ala falta de atencion.

Dentro del analisis de errores se ha considerado conveniente observar

aguellos errores que pueden ser consecuencia del problema especifico de
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la falta de atencion, que como denominador comun, comparten los alumnos
con TDAH. Aunque en muchas ocasiones los errores cometidos por
dejarse las “llevadas”, se ha querido en este apartado recoger aquellos
errores que parecen evidenciar una falta de atencion especifica. Los errores
cometidos en este apartado proporcionalmente en cada grupo de estudio

son:

O Experimental B Control

Porcentaje de
problemas
erréneos por falta
Grupo de atencion.
Experimental 5,10%
63%
Control 2,94%

7.63. Gréafico de los errores porcentuales tipificados como
caracteristicos por la falta de atencién.

En la correccién de los problemas se recogieron de manera pormenorizada una
serie de errores, que en algun caso han resultado casi imperceptibles, pero que

se han querido reflejar en las tablas, quedando de la siguiente manera:

Tipo de error N° de % del %probl. del | N°de % del %probl. del
problemas total de | G.Experim. | problemas | total de | G.Contol
fallados por | probl. con fallados probl. con errores
este error del errores por este del Especificos
por el grupo | G.Exper. | especificos | error en el G.Contol | (258)
Experimental | (1566) (386) grupo (1595)

Control

Cambia de lugar | 0 0% 0% 1 0,06 0,38%

la coma de un n°

decimal del

enunciado

Se dejalacoma | 18 1,14% | 4,66% 4 0,25 1,55%

en el resultado
de la operacion
(después de
haberla puesto
para operar).

Durante el 0 0% 0% 1 0,06% | 0,38%
proceso de
resolucion
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cambia algun
digito de una
cantidad por otro
diferente.)

Cambio de la
parte decimal
entre dos datos.

0,06%

0,25%

0%

0%

Traslacion
incorrecta de la
cifra del dato -
cambia
algunas cifras
por otras
diferentes -

31

1,97%

8,03%

33

2,06

12,79%

Se deja las
comas al
trasladar el dato
para operar.

12

0,76%

3,10%

0%

0%

Aunque expresa
explicitamente
de manera clara
la operacion de
suma o resta,
alterna las dos
operaciones
para la
resolucion

11

0,70%

2,84%

0,50%

3,10%

En una
operacion se
deja nimeros
sin operar.

0,44%

1,81%

0%

0%

Total

80

5,10%

20,72%

47

2,94%

18,21%

7.64. Tabla de los errores calificados como achacables a la falta de atencién.

Los errores calificados como debidos a la falta de atencion suponen el 5,1% del

total de los resueltos en el grupo Experimental, y casi el 3% en el de Control. Si

nos atenemos a los problemas fallados con lo que hemos denominado “errores

especificos” la proporcién asciende al 20,7% de problemas en los que

encontramos este tipo de errores en el grupo Experimental, 2,5 puntos por

encima del grupo de Control.
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Porcentaje total de errores del total de problemas

2,5

15

0,5 1

O Experimental m Control

§ ‘H“ﬂ

|| || —1
Cambia de Se deja la Durante el Cambio de la Traslacion Se deja las Aunque En una
lugar lacoma comaen el proceso de parte decimal incorrecta de comas al expresa operacion se
de unn° resultadodela  resolucion entre dos la cifra del trasladar el  explicitamente deja nameros
decimal del operacion cambia algin datos dato - cambia dato para de manera sin operar.
enunciado (después de digito de una algunas cifras operar. clara la
haberla puesto cantidad por por otras operacion de
para operar). otro diferente diferentes - suma o resta,

alterna las dos
operaciones
para la
resolucion

Tipo de error

7.65. Gréfico que muestra las diferencias de los grupos Experimental y Control en cada error tipificado

como “cometido por falta de atencion”.

Se observa que uno de los errores sobresale en ambos grupos - “alteracion de
alguna cifra de un dato del enunciado”, bien porque se cambian por otras o por
que se afiade o se suprime algun digito del mismo - e incluso los errores por
parte del grupo de Control superan al grupo Experimental. De los otros, el
grupo de TDAH comete la mayoria de los errores. Destacar aquel en el que el
alumno se deja de colocar la coma del dato al trasladarlo a la fase de
ejecucion de las operaciones, error que no se registra ningun caso en el grupo
sin déficit, aunque quiza este error a veces esté propiciado porque el alumno se
ve en la necesidad de operar, tratando de resolver el problema de la Unica
manera que sabe, o sea, convirtiendo el numero decimal en un niamero natural.

Asimismo la diferencia de errores es considerable cuando el alumno ha de
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poner la coma en el resultado de las operaciones, aunque previamente la
hubiese colocado en los datos. El grupo experimental comete el triple de
problemas erréneos con “errores especificos”. Por ultimo, dos errores en el
proceso resolutorio de los algoritmos: comete mas errores el alumno con TDAH
por dejarse niumeros de un algoritmo sin operar, y a veces, alterna las dos
operaciones de suma y resta en un solo algoritmo cuando previamente habia
expresado de manera clara el signo de la operacion.

Podemos ver algun ejemplo de los casos mas representativos de estos errores.
Cuatro de los errores dentro de este apartado se producen con numeros

decimales. Veamos uno de los ejemplos.

4) La Rosa tenia alguns euros i la seva mare li va donar
135,56 €. Si ara té 1429, 18 euros. Quants tenia la Rosa al
comengament ? 9 q

7.66. Victor del Ciclo Superior de Primaria, se deja las comas para operar, convirtiendo los
nameros de los datos decimales en nimeros naturales. En muchos problemas, los errores en
los problemas no son Unicos: en este caso ademas se confunde en una de las llevadas.

El error mas frecuente por parte de los dos grupos es aquel en que el alumno
traslada incorrectamente la cifra del dato del enunciado para operar con él,

cambiando algunas cifras por otras diferentes, como en el siguiente ejemplo:

16) L'Anna 73 cromos. Si a I'Adrid li donen 14 cromos

tindra els mateixos que I'Anna. Quants cromos té I'Adria? 7.67. Albert del
' Cicle Inicial de

Primaria cambia

7 ! uno de los datos a

+ 7 la hora de operar,

e cuando el
[

problema lo habia
e il planteado bien.

e - LA W T
& O Utomans Ko L adnig
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Otras veces los alumnos aunque expresan explicitamente de manera clara la
operacion de suma o resta, acaban alternando las dos operaciones en la

ejecucion de la misma.
2

En Manel ha nedat a la piscina 768 metres i el germa de
la Montse encara ha nedat 270,5 metres més que en
Manel. Quants metres ha nedat el germa de la Montse?

. 30,4
WA

1833
N7 ‘

7.68. Aqui, Sergi, del Ciclo Superior de Primaria, plantea el problema como una suma, y
comienza operando como tal, pero inmediatamente se pasa a la operacion de resta a partir de
las cifras de la parte entera.

Una vez estudiados los errores de los alumnos en el proceso de ejecucién del
problema, analizamos las respuestas de las creencias de los profesores a partir

de un cuestionario propuesto.

7.5. Resultados cuantitativos comparativos sobre los errores
cometidos en la fase de la ejecucion operacional de la

resolucion de problemas.

Sobre los errores estudiados en el apartado anterior se realizé un estudio
cuantitativo, con el objetivo de constatar la existencia de diferencias
significativas en las comisiones de tales errores entre ambos grupos, y si fuera
asi, en qué niveles. Para ello se estudian los resultados de cada uno de las

categorias anteriormente citadas y que pasamos a analizar.
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7.5.1. Resultados comparativos sobre los errores en el proceso

ejecutorio operacional.

Tedricamente, esta variable tiene una distribucién de Poisson P(4), donde A
es la esperanza (media poblacional) del numero total de errores. El contraste a
realizar es:
Hy,: 4, =4,
H,: A4 #4,
donde /4, es la media poblacional del grupo experimental, mientras que A4, es
la del grupo control. Asi, el estadistico para este contraste es el de la razén de
verosimilitud:
N /iZmZy.
%Z& /izzyi

donde A, es la media muestral de los datos experimentales, 4, es la media

muestral de los datos control y A la media muestral de los datos reunidos.
Sabemos que 0< A <1y laregidn critica es la zona proxima al cero. Ademas,

para tamafos muestrales grandes, el estadistico

U=-2InA
sigue la distribucion ;.
Resultados:
lambda_ |lamb_co -2In

nivel exp ntrol lambda |[Lambda |Lambda |p-valor
CIP 2,0000| 0,8889| 14444| 0,1390| 3,9471| 10,0470
CMP 0,9167 0,4000 0,6296 0,2442 2,8195 0,0931
CSP 1,6429 0,7857 1,2143 0,1149 4,3279 0,0375
SCE 0,6250 0,0714 0,3667 0,0248 7,3945 0,0065

Las diferencias son muy significativas ( p<0,01) en el nivel SCE, son
significativas (p < 0,05) en los niveles CIP y CSP y algo significativas

(p<01)en el nivel CMP. El siguiente grafico resume la comparacion:
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Media de errores
en algoritmos

—e— lambda_exp

—&— lamb_control

CIP CMP CSP SCE

7.69. Gréfico comparativo de las medias de errores
en algoritmos.

Por otra parte, si consideramos las pruebas como equivalentes, se puede
considerar un ANOVA de dos factores: nivel y grupo. Como en el caso anterior,
debemos normalizar los datos.

El efecto de la interaccidn no es significativo y se afiade al error.

Tabla ANOVA
Variable dependiente: Y5
Suma de

cuadrados Media Significacio
Fuente tipo 11l gl cuadratica F n
Interseccion 96,379 1 96,879 | 367,270 ,000
NIVEL 2,875 3 ,958 3,633 ,016
GRUPO 1,646 1 1,646 6,242 ,014
Error 25,851 98 ,264
Total 126,625 103

Ambos factores son significativos.

7.5.2. Resultados comparativos sobre los errores con numeros

decimales.

En este apartado se analizan los errores marcados con los cédigos 01, 41, 02,
42,04, 44, 11, 51, 14, 54.
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También tedricamente, esta variable tiene una distribucién de Poisson P(A),
donde A es la esperanza (media poblacional) del nUmero total de errores en
operaciones con decimales.

Utilizaremos el mismo contraste que en el caso anterior.

Resultados:
lambda_ |lamb_ -2In
nivel exp control lambda |Lambda |Lambda |p-valor
CIP
CMP
CSP 3,0000] 2,3571| 2,6786| 0,5820 1,0826| 0,2981
SCE 2,1875| 0,2857 1,3000| 0,0000| 24,3066| 0,0000

Las diferencias son muy significativas ( p<0,01) en el nivel SCE.

El siguiente gréafico resume la comparacion:

Media de errores
en operaciones con decimales

—&— lambda_exp
——lamb_control

) O

CIP CMP CSP SCE

7.70. Gréfico comparativo de las medias del total de errores
en operaciones con decimales.

Por otra parte, si consideramos las pruebas como equivalentes, se puede
considerar un ANOVA de dos factores: nivel y grupo. Como en el caso anterior,

debemos normalizar los datos.

El efecto de la interaccidn no es significativo y se afiade al error.
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Tabla ANOVA
Variable dependiente: Y2

Suma de

cuadrados Media Significacio
Fuente tipo 111 gl cuadratica F n
Interseccion 99,575 1 99,575 | 184,259 ,000
NIVEL 4,282 1 4,282 7,924 ,007
GRUPO 2,490 1 2,490 4,608 ,036
Error 29,722 55 ,540
Total 135,750 58

Ambos factores son significativos.

7.5.3. Resultados comparativos sobre los errores de célculo (debidos a

las “llevadas” y a otros errores de calculo mental).

Aqui se recogen los errores con los cédigos 03, 43, 10, 50.

También tedricamente, esta variable tiene una distribucién de Poisson P(4),
donde A es la esperanza (media poblacional) del nUmero total de errores de
calculo.

Utilizaremos el mismo contraste que en el caso anterior.

Resultados:
nivel lambda_exp |lamb_control | lambda Lambda -2In Lambda | p-valor
CIP 1,4444 1,5556 1,5000 0,9816 0,0370 0,8474
CMP 4,7500 2,0667 3,2593 0,0006 14,6926 0,0001
CSP 4,9286 5,5000 5,2143 0,8031 0,4386 0,5078
SCE 5,0625 3,1429 4,1667 0,0345 6,7339 0,0095

Las diferencias son muy significativas ( p < 0,01) en los niveles CMP y SCE.

El siguiente gréafico resume la comparacion:
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Media de errores

de célculo
6 -
5 4
4 4
3 4
24 —&— lambda_exp
—#— lamb_control
1 4
0
CIP CMP CSP SCE

7.71. Grafico comparativo de las medias del total de errores de calculo.

Por otra parte, si consideramos las pruebas como equivalentes, se puede
considerar un ANOVA de dos factores: nivel y grupo. Como en el caso anterior,

debemos normalizar los datos.

Tabla ANOVA
Variable dependiente: Y3

Suma de

cuadrados Media
Fuente tipo 111 gl cuadratica F Significacion
Interseccion 336,346 1 336,346 844,4(2) 000
NIVEL 10,465 3 3,488 8,758 ,000
GRUPO 1,902 1 1,902 4,775 ,031
NIVEL * GRUPO 2,804 3 ,935 2,346 ,078
Error 37,840 95 ,398
Total 424,625 103

Ambos factores y su interaccion son significativos.

7.5.4. Resultados comparativos sobre los errores debidos al despiste.

En este apartado se analizan los errores de marcados por los codigos 05, 45, 06,

46, 48, 08, 09, 49, 13, 53, 07, 47, 18, 59, 20, 40.

También tedricamente, esta variable tiene una distribucion de Poisson P(A),

donde A es la esperanza (media poblacional) del nimero total de errores
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debidos a despiste. Utilizaremos el mismo contraste que en el caso anterior.

Resultados:
nivel lambda_exp |lamb_control | lambda Lambda -2In Lambda | p-valor
CIP 0,3333 0,1111 0,2222 0,5926 1,0465 0,3063
CMP 1,0000 0,7333 0,8519 0,7587 0,5524 0,4574
CSP 2,5714 1,7143 2,1429 0,2988 2,4163 0,1201
SCE 1,1250 0,2857 0,7333 0,0196 7,8649 0,0050

Las diferencias son muy significativas ( p <0,01) inicamente en el nivel SCE.

El siguiente gréafico resume la comparacion:

Media de errores
debidos a despiste

—&—lambda_exp
—#— lamb_control

CIP CMP CSP SCE

7.72. Grafico comparativo de las medias de errores debidos al despiste.

Por otra parte, si consideramos las pruebas como equivalentes, se puede
considerar un ANOVA de dos factores: nivel y grupo. Como en el caso anterior,
debemos normalizar los datos.

El efecto de la interaccion no es significativo y se afiade al error.

Tabla ANOVA
Variable dependiente: Y4
Suma de

cuadrados Media Significacio
Fuente tipo 111 gl cuadratica F n
Interseccion 104,348 1 104,348 | 382,953 ,000
NIVEL 5,608 3 1,869 6,861 ,000
GRUPO 1,120 1 1,120 4,111 ,045
Error 26,703 98 272
Total 147,625 103

Ambos factores son significativos.
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7.6. Resultados de las creencias de los profesores acerca de la
resolucion de los problemas aritmético-verbales de sus

alumnos.

Las creencias de los profesores, tanto aquellos especializados en atender
alumnos con TDAH como profesores de las aulas ordinarias pueden estar
sujetos a informaciones 0 a la propia experiencia sobre los errores que estos

alumnos pueden cometer en la resolucidon de problemas aritméticos.

La falta de conocimiento sobre las dificultades en la ejecucion de la resolucion
de problemas aritmético-verbales hace que sus respuestas sean por lo general
empiricas formadas por su trabajo diario, pero no sujetas a contrastes con

estudios realizados.

Por ello, unido simultaneamente a la investigacion sobre la comision de errores
en la realizacion de problemas aritméticos y ante la imposibilidad de tener otros
estudios sobre el tema, se determina realizar un estudio que complemente a
las pruebas diagndsticas sobre las creencias de los profesores en torno a tales

errores de los alumnos.

Se analizaron las respuestas en base a los tres apartados en los que se divide

el cuestionario:
a) Dificultades en la interpretacién del enunciado.

Las respuestas en este apartado del cuestionario son las que presentamos en

el gréfico siguiente:
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Respecto al enunciado

o N w B ol o N o ©
! ! !

_

O nada

E poco

O bastante
O mucho

Mala Extraen / Necesitan Desconocimiento Tienen Limitaciones Limitaciones
comprension distinguen la secuencias  de laterminologia limitaciones al cuando el segun el lugar
lectora en informacion  temporales tales matematica tratar mucha  enunciado tiene donde se
general relevante dela  como primero, informacién (en varias preguntas  encuentra la
irrelevante antes, ahora, caso de incégnita (al
después, problemas con principio, en
etc...enel enunciados medio, al final del
enunciado largos) ejerc.)

7.73. Grafico que muestra los resultados de las creencias de los profesores respecto a las
dificultades de los alumnos en el enunciado de los problemas.

La creencia de los profesores es que, en general los alumnos con TDAH
presentan las siguientes dificultades:
- Tienen una mala comprension lectora en general, ya que en un 90%
opinan que este aspecto aparece en bastante o mucha frecuencia.
- Necesitan secuencias temporales en el enunciado, que les ayuden a
hacerse una representacion correcta de la informacion del problema,
con una opinion del 90% de los casos.
- Tienen limitaciones al tratar con enunciados largos en la totalidad de
los casos.
- Les cuesta mucho resolver un problema compuesta de varias

preguntas, opinado unanimemente por el 100% de los profesores.

En el grafico se observa que en la mayor parte de los aspectos preguntados las

opiniones de recogen las valoraciones de “bastante” o “mucho” son

mayoritarias.
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b) Respecto al desarrollo general de estrategias de resolucién de

problemas en matematicas.

Las respuestas se muestran len el grafico siguiente sobre las actitudes ante el

desarrollo de estrategias que pueden mostrar los alumnos con TDAH:

Estrategias de resolucion

O nada

m poco
O bastante

O mucho

L4 o © S g © 5 S 2 T 28ocmc 285¢
2 SoEET s0LT o O E 2 cEogcs T3
223 TOEEE o S cE S EQ T %4,0 27800 €005 g
= s s = 0 @ 0 0] .© 0 = S © ©
EEZ ©E9%et BSgg gge osesyg ES8EBT 58c25
L @ n = S c Q= c o [} o =
S 5§ = ocog=E9x8 £E = o) > S S35 cwlT0o 28090 pn3
T o3 T2 ggo05 o 8 9 T Qc 8 £52835 5§50 oo
0 g2 mc 9 28§ 2 c g S°g835 8835882 093g¢c
g = ) - 2:0«' (] == J o020 o al8
S s o ot 2 S P 5009 Oy o &
S = F)D%UEEDGWQ
D 5 £
Déficit

7.74. Grafico que muestra los resultados de las creencias de los profesores respecto
desarrollo general de estrategias de resolucién de problemas en matematicas.

En la gréfica se puede observar que:

- Muestran un bajo nivel de analisis de la situacion probleméatica (en un
90% de las valoraciones entre “bastante” y “mucho”) .
- Tienen muchas dificultades en planificar el proceso de resolucién del

problema (en el 100% de las opiniones).
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- Presenta un alto nivel de ausencia metacognitiva (90%), lo cual le impide
tener conciencia de los procesos y estrategias que utiliza para la resolucién
del problema y corregirlos en caso de ser necesario.

- Tienden a operar directamente sobre los datos, tanto sean o no relevantes
para la resolucion del problema (en el 100% de los casos).

- Presentan un grado alto sobre el desconocimiento de las etapas para
resolver un problema (en el 100% de los datos).

Ademas de los aspectos resaltados se observa la valoracion alta en el resto de
los otros aspectos no comentados, que alcanzan el 80% de las valoraciones

entre “bastante” y “alta” contestadas por los profesores.

c) Respecto alos errores mas comunes en la ejecucién de los
problemas.

Se pidié en el wltimo apartado a los profesores que valorasen de la misma
manera sobre el nivel de comision de errores que los alumnos con TDAH
realizan habitualmente en los problemas aritméticos. Se afadi6 en este
apartado la posibilidad de contestar “ No Contesta” porque ciertos items no
podian ser contestados, ya que algunos profesores no trabajaban con
alumnos de ciertos niveles (como los relativos a los numeros decimales) y
por tanto no podian opinar.

Se trat6 de que los errores fuesen en buena parte aquellos que en las

baterias de problemas se habian detectado.

La grafica confeccionada con los resultados de las respuestas es la siguiente:
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12

10 A

B Poco o nunca O Bastante o mucho O No responde

AL

Errores en lafase de ejecucién de los problemas
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Si agrupamos aquellas respuestas en las que la valoracién de los errores es
de “bastante” o “mucho”, se observa que las creencias de los profesores
respecto a los fallos que cometen los alumnos con TDAH en la fase de

resolucion de problemas, son:

- Error debido a “llevadas” (90% de las valoraciones).

- Errores de célculo no debidos a las “llevadas.”

- Alineacioén incorrecta de las cifras al colocarlas para operar con
nameros naturales. (Aqui se ha de tener en cuenta que parte del
profesorado de alumnos con TDAH no trabajaba los numeros

decimales por el nivel académico que atendia).

En menor grado, pero con una proporcion considerable:
- Se deja las comas al trasladar el dato del enunciado al proceso de
resolucién del problema (no pone comas).
- Alineacion incorrecta de las unidades en la suma o resta con
numeros decimales, tanto estén los digitos en la parte decimal como
entera.
- Se deja la coma en el resultado de la operaciéon (después de haberla
puesto para operar).
- Traslacion incorrecta de la cifra del dato del enunciado (cambia
algunas cifras por otras diferentes).
- En una resta siempre resta los nameros mayores menos los
pequefios (tanto estén en el minuendo como en el substraendo).
- Aunque expresa explicitamente de manera clara la operacion en la
ejecucion del problema, (en el célculo de la suma o resta) alterna las
dos operaciones para la resolucion de tal operacion.
- Se deja algun dato del enunciado para operar.
- Utiliza como datos del problema otros niameros que aparecen en el

enunciado en letra son irrelevantes.

Este comportamiento resolutor seré observado en el estudio de casos.
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7.7. Resumen.

En este capitulo se han analizado los resultados de las pruebas diagnosticas,
comenzando por un andlisis global de ambas muestras, para ir posteriormente
analizando las realizaciones sobre la resolucion de los problemas planteados
en las pruebas diagnésticas. En el analisis se ha recogido la informacién de
multitud de aspectos sobre la resolucion de los problemas que han ido
apareciendo a lo largo de los Ciclos de ensefianza obligatoria estudiados (Ciclo
Inicial, Medio y Superior de Enseflanza Primaria y Segundo Ciclo de la ESO),
que abarca desde el analisis de la correccion y el planteamiento de los
problemas, el del niumero total de errores y el andlisis de las diferencias

categorizaciones de los problemas en cada Ciclo.

También se realiza un estudio sobre los resultados de los errores a nivel
cualitativo y cuantitativo para constatar si existen diferencias significativas

respecto a diferentes aspectos de la resolucién de problemas.



